

## NUESTRA INFORMACIÓN DE LA CAMPAÑA

## EN EL CAMPO DE LAS FUTURAS OPERACIONES

Nuestro Director recorre la Restinga, Cabo de Agua y Chafarinas.—Visitando las kabilas amigas.—Conferencias con los jefes moros, que hacen protestas de lealtad á España.—Los hospitales y las tropas.—La actitud de los rifeños pacíficos y las imposiciones de la "harka". Zeluán y sus inmediaciones.—Visitando la kabila de Quebdana.—Relatos y observaciones interesantes.

## En vísperas del avance

(Crónica cablegráfica de nuestro Director)

Por qué vine á la Restinga.

CHAFARINAS. (Cablegramas transmitidos por la vía francesa de Nemours.) De lo que al presente acontece en Melilla tenéis ya idea cabal por la información de nuestro compañero Rodríguez de Celis. Persiste la tranquilidad relativa.

Tal cual tiroteo de los kabileños á los convoyes enviados para aprovisionar las posiciones avanzadas de nuestro Ejército; tal cual cañoneo, por nuestra parte, contra los grupos que á diario se divisan hacia las faldas del Gurugú ó en la más próxima barrancada de Sidi-Musa, son circunstancias que no alteran sensiblemente la situación.

Esta es de calma, por lo que atañe á los acontecimientos bélicos del presente; pero de actividad extraordinaria en cuanto á preparativos para el futuro: un futuro tan próximo, que poco ha de tardar en adquirir categoría de presente.

Bastáronme pocas horas de estancia en Melilla para darme cuenta de la situación y formar un plan eminentemente práctico, con vistas al mejor modo de informar á los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Consideré que no era Melilla, en el momento presente, el punto que reclamaba con más imperio mi presencia, y decidí marchar á la Restinga, lugar que alcanza relieve extraordinario en el cuadro general de las operaciones que se avencinan, tanto, que ha de constituir una de sus bases principales, por no decir categóricamente la principal.

Al decidirme á ello, no había de mi parte abandono en cuanto á lo poco que en Melilla ocurre, ó pueda ocurrir, mientras yo este ausente de la plaza, pues Rodríguez de Celis queda en ella para informaros de todo, con la seriedad y diligencia que tiene suficientemente acreditadas.

Para marchar á la Restinga, no tuve que preocuparme poco ni mucho por medios de comunicación.

En aguas de Melilla estaba á mi servicio, esperando mis órdenes para tomar el rumbo que hiciese falta, el vapor «Sirena», que tuvo la buena ocurrencia de contratar en Málaga por tiempo indefinido, por todo el tiempo que pueda convenirme para mis planes, así de información como de cualquiera otro orden.

Y á cada momento bendigo la hora en que tuve la ocurrencia de tomar aquel vapor á mi servicio, pues el «Sirena» ha comenzado ya á proporcionarme los frutos más felices.

Gracias á él he podido llegar pronto y cómodamente á la Restinga; gracias á él he podido prestar un servicio al general en jefe del ejército de operaciones, trayendo á la Restinga alguna fuerza de Ingenieros, como os habrá comunicado ya el compañero que en Melilla queda; gracias al «Sirena», finalmente, estas cuartillas que trazo con la celeridad demandada por la comezón de informar pronto—que es decir tanto como informar bien,—podrán estar muy en breve en Chafarinas, para que el cable os las transmita.

Permitidme que me sienta orgulloso, no precisamente por haber sido el único periodista español que en la campaña actual ha contratado un buque para su exclusivo servicio, ni tampoco por las ventajas informativas que pueda alcanzar en mis exploraciones por la Restinga, que esto sería jactancioso, y no es á buscar jactancias á lo que aquí vine, sino por haber tenido el honor de prestar á mi patria y al Ejército de mi patria el servicio que indicado queda.

Tomen nota los malandrines que se gozan en motejar sin ton ni son y á diario de perjudiciales ó de inútiles á los periodistas, cuando si los periodistas españoles pecan, en general, de algo, es de exceso de generosidades, y mejor que muchos saben sacrificarse cuando el supremo interés de la patria lo demanda.

Que los lectores me perdonen esta expansión, á que naturalmente invita la grandeza del paisaje que tengo enfrente y la serenidad majestuosa del cielo que nos cobija.

Ante estas grandezas, el recuerdo de las pequeñeces del otro lado del mar no hace mella en el espíritu, antes invita serenamente á un gran deseo: el de que todos cumplan con su deber.

He ahí, digresión y expansiones aparte, explicado suficientemente el motivo que me trajo á la Restinga.

**La kabila de Quebdana.**  
Nueve moros notables de la kabila de Quebdana estaban en Melilla cuando yo me disponía á marchar.

Estos moros habían hecho al general Marina terminantes manifestaciones de ser leales y buenos amigos nuestros.

Tenían necesidad de volver á su tierra, no lejana de la Restinga.

Me ofrecí desde luego á llevarlos en el «Sirena».



MELILLA.—Acto solemne de izar la bandera en una de las posiciones avanzadas que ocupan nuestras tropas.

Ellos aceptaron agradecidos. Yo quedé satisfecho, tanto por el favor prestado á quienes como buenos amigos de España se conducen, como por la ocasión que ello me deparaba de obtener impresiones directas de quienes, por lo mismo que son vecinos de la Restinga, pueden constituir factor importante en las operaciones cercanas.

De mi conversación con los compañeros de viaje he sacado una buena impresión por lo que respecta á la actitud de los referidos kabileños.

—¿Habéis recibido—les pregunté—muchas excitaciones de la harja para que os sumaráis al movimiento?

—Muchas y muy apremiantes—me contestó uno de los notables de Quebdana.

—A nuestra tierra vinieron emisarios de la «harka» repetidas veces, obligándonos á la celebración de Juntas para adoptar resoluciones concretas.

—¿Y lo hicieris así?

—Nuestros propósitos eran bien claros. Desde que tuvimos la primera noticia de la guerra y, sobre todo, noticia de la causa de la guerra, nos propusimos no abandonar de ningún modo la amistad que á España nos une. En nuestras Juntas quedó ese propósito afirmado de nuevo.

—Pero á mi me han dicho que algunos de los vuestros han sido forzados á ingresar en la «harka».

—En efecto: Sólo una fuerza mayor y contraria á su voluntad podría moverlos á separarse del acuerdo unánime.

—¿Cómo fué ello?

—Los emisarios de la «harka» volvieron malhumorados por nuestra resistencia á empujar las armas. El Chaldy y los otros jefes de los que combaten apelaron, vista nuestra disposición, á un recurso supremo. Hicieron venir á Quebdana á unos cuantos santones para que predicasen la guerra santa contra el cristiano.

—¿Hicieron efecto esas predicaciones?

—Tampoco. Era harto ferviente nuestro deseo de no perder la amistad de España y teníamos harto arraigada la creencia de que fué una gran felonía contra vosotros lo que determinó la guerra.

—¿Cómo, entonces, la incorporación de algunos de los vuestros en la «harka»?

—Es que los jefes, en vista de que eran negativos cuantos esfuerzos llevaban realizados para convencernos, apelaron á la coacción. Nuevos emisarios llegaron un día á Quebdana. «Sabed—nos dijeron—que si no os sumáis á nosotros para luchar contra España, la maldición de Alá caerá sobre vuestras cabezas, y juntamente con la maldición de Alá toda la dureza de nuestro brazo. Porque arrasaremos vuestros caseríos y destruiremos vuestros campos, sin respetar á las personas, tratándoos como á enemigos encarnizados».

—Ni nos valió—continuaba el moro notable—invocar el voto solemne hecho.

—Tuvimos, por el temor y por la fuerza,

que allanarnos al menor de los sacrificios que de nosotros se exigían.

—Conviniéron los emisarios en que se contentarían con un hombre por cada diez de los de Quebdana.

—Hízose en estas condiciones el alistamiento, y los destinados á la «harka» pusieron en camino, muy disgustados, pensando en su interior aprovechar cualquier coyuntura para volverse á sus hogares.

—¿Lo han hecho así?

—Así lo han hecho. Muchos de los llamados están ya de vuelta en los caseríos de Quebdana.

—¿Y cómo pudieris volver?

—Lo han hecho estos días, después del último combate grande. La «harka» comenzó á sufrir una gran carestía. Ellos, á pretexto de buscar viveres, alejaronse de los que combaten. No fueron, sin embargo, muchos, los que lo lograron por ese medio. Como los de Quebdana habían ido á la lucha á regañadientes, los principales jefes de la «harka» dieron órdenes secretas para que se les vigilase. Y como algunos no lograban evadirse por el indicado medio, tuvieron forzosamente que apelar á algún otro ardid.

—¿Quedamos, pues, en que seguiréis fieles á España?

—¡Oh!—replicóme el de Quebdana, doblando solemnemente la cabeza—puedes estar seguro de que seremos leales.

Acordándose entonces de que las kabilas de Ulad-Settun y de Buerg, que no están lejos de la de Quebdana y caen al Occidente de ésta, pueden constituir también muy pronto factores importantísimos porque ha de ser todavía mayor el contacto de ellas con nuestras tropas en las operaciones que se avencinan, pregunté á los notables quebdaneses:

—¿Sabéis cómo piensan y cómo se conducen los de Ulad-Settun y los de Buerg?

—Hicieron los interrogados significativos gestos, como quien de repente se acuerda de un peligro cercano, y me respondieron:

—Esos son enemigos de España, completamente hostiles contra vosotros. Aumentarán la «harka».

Y mis compañeros de viaje quedaron pensativos, como si los nueve reflexionaran á un mismo tiempo sobre las consecuencias que para ellos puede, á la corta ó á la larga, tener una vecindad tan opuesta en pensamiento y en obras.

Lo que me dijeron los moros de Quebdana sobre su actitud y la de las otras dos mencionadas kabilas, he tenido ocasión de confirmarlo plenamente al desembarcar en la Restinga.

Esa misma impresión tienen aquí, incluso los que constituyen la guarnición del fuerte.

**Cabo de Agua y la Restinga.**

Tengo la satisfacción de consignar que, lo mismo Cabo de Agua que la Restinga están admirablemente defendidos.

Y lo que es más satisfactorio todavía: que al buen estado de las defensas materiales,

se une, por lo que á las respectivas guarniciones respecta, el espíritu más admirable.

En la Restinga he tenido ocasión de apreciarlo personalmente.

Ambos puntos constituyen, al mismo tiempo, verdaderos sanatorios, pues son excelentes las condiciones del medio ambiente.

He aquí una prueba que no dejará lugar á dudas:

En la Restinga no se ha registrado un solo caso de enfermedad desde la ocupación.

Por lo que toca al canal que ha de poner en comunicación, por la misma Restinga, el Mediterráneo y Mar Chica, deja ya paso al agua, teniendo al presente una anchura de tres metros, y un metro de profundidad.

Cuando llegue la draga dispuesta por órdenes del ministerio de Marina, alcanzará el canal cinco metros de ancho y tres de fondo.

Este trabajo ha sido hecho con un entusiasmo, una actividad y un celo dignos de la mayor loa, por el destacamento del fuerte de la Restinga.

La confección de fortines, «blockaus», trincheras y fosos, ha invertido muy poco tiempo.

El esfuerzo, en cambio, ha sido grandísimo.

Cuanto yo dijera en elogio del intrépido destacamento de la Restinga, resultaría pálido contratado en lo que es de justicia.

Así lo reconocen, igualmente, los extranjeros que me acompañan, los cuales han expresado su admiración subrayando entusiásticamente los elogios que yo he hecho del destacamento de la Restinga.

¿Será hostilizada por los moros nuestra posesión de la Restinga?

Tal pregunta me he formulado durante el viaje y á mi llegada aquí.

A los notables de Quebdana que conmigo hicieron el viaje, heube de interrogarles, aunque de modo discreto y con poca habilidad, acerca de ese importante punto.

Los de Quebdana me contestaron categóricamente:

—Puedes tener la seguridad de que nosotros no atacaremos.

—¿Y los demás?

—De los demás no podemos responder como de nosotros mismos. Tememos que algo intenten contra la Restinga las gentes de Ulad-Settun y de Buerg, declaradas enemigas vuestras. Pero en tal caso no harían más que hostilizar vuestras posiciones, pues demasiado saben que son inexpugnables, no pudiendo por tanto prometerse más que realizar un simple acto de presencia.

**Pensando en Zeluán.**

Hablaba yo con mis compañeros de viaje, los de Quebdana, de la marcha de las actuales cosas.

Me resistía, en el curso del diálogo, á hablarles de Zeluán, interesado grandemente en no cometer una imprudencia.

Fueron ellos, con su sagacidad caracteris-

tica, los que, comprendiendo mi reserva, se decidieron á hablarme claro.

—Ya sabemos lo que tu nación se propone: emprender el avance á Zeluán.

Ni afirmé ni negué, limitándome á seguir interrogándoles por este estilo:

—¿Y qué pensáis vosotros que habría de ocurrir si nuestro Ejército, como acabáis de decirme, emprendiese el avance hacia Zeluán.

—Creo—respondióme el más anciano de los nueve de Quebdana—que si tal ocurre no os presentará la «harka» batalla campal y podrá llegar bien á Zeluán vuestro Ejército.

—La «harka» sabe cuáles son los elementos con que contáis, así de hombres como de máquinas de guerra. Ella está convencida de que haréis el avance con los mayores arrestos y de que sería inútil y perjudicial para ella salir al encuentro del Ejército español en campo abierto. No podrá ocurrir, á lo sumo, que os hostilicen en la marcha. Batalla campal no la esperes, yo te lo aseguro. ¡Conozco bien á los de mi raza!

—Bueno. Supongamos que eso ocurre así; que nuestro Ejército llega á Zeluán con esa casi absoluta facilidad de que me hablas.

¿Qué pasará entonces?

—Entonces... Entonces comenzará á desarrollarse el plan que la «harka» tiene concebido. Hará contra vosotros una guerra continua de emboscada. Convertirá en madrigueras, más que en campamentos, los montes que rodean la alcazaba de Zeluán. De este modo, haciendo cada hombre de cada peña y de cada accidente un fortín, intentarán los que combaten, hurtando sus cuerpos, causar en vuestras filas la mayor cantidad de daño posible. Para tenerlos á raya, habréis de dirigir vuestras baterías contra aquellos montes de donde saldrán de continuo descargas que delatarán la existencia de combatientes, que no veréis. Ese es mi juicio. Pongo á Alá por testigo de que no os engaño.

Por el interés que tienen estas aseveraciones de los de Quebdana me ha parecido oportuno transmitirlos por extenso.

**El cable.—Exploraciones.**

El cable subterráneo entre la plaza de Melilla y esta posición de la Restinga ha quedado ya tendido.

Ayer último su labor la compañía de Telégrafos que había recibido del general en jefe del ejército de operaciones esa encomienda.

La rápida comunicación entre la Restinga y la plaza queda, pues, con esto perfectamente asegurada desde ahora.

Huelga decir que éste hecho se relaciona muy estrechamente con los planes que el general Marina sazona en estos instantes.

Al llegar á la Restinga he tratado de averiguar, en cuanto fuera posible, el resultado de la exploración realizada por el coronel Primo de Rivera.

Del viaje de este jefe ya tendréis noticia por informes de los días pasados.

Lo que ahora me dicen es que el coronel Primo de Rivera, acompañado de dos oficiales, uno de Estado Mayor y otro de Ingenieros, más cinco soldados de escolta, hizo mi-

nuciosas exploraciones siguiendo la dirección de Zeluán, fijándose principalmente en la disposición del terreno por aquella parte y tomando minuciosos apuntes, que a estas horas deben de estar ya en poder del general en jefe del Ejército de operaciones.

Y no digo más, pues sé que la discreción debe contener mi pluma en este punto. Sólo añadiré que la misión confiada por el general Marina al coronel Primo de Rivera ha sido realizada maravillosamente.

Y que el coronel y sus acompañantes no fueron hostilizados por nadie en su exploración, no obstante haber hecho ellos disparos en algún punto.

**El capitán Fernández Martínez.**

Uno de los oficiales que se encuentran de guarnición en el fuerte de la Restinga, con quien he hablado de los últimos combates, acaba de proporcionarme referencias seguras de la desgraciada suerte que corrió el capitán del batallón de Cazadores de Figueras, Sr. Fernández Martínez.

Dijose—ya lo sabéis—que se encontraba prisionero.

No es verdad. Murió en la batalla. Los nuestros conocen, por virtud de los informes que han llevado a Melilla los moros confidentes, al rifle que registró al capitán, ya cadáver, y el despojo de un reloj, el revólver, 500 pesetas y algunas sortijas.

Para el campo moro ha salido un confidente que lleva el encargo de rescatar las prendas y alhajas del capitán Fernández Martínez.

Regresó diciendo que el autor del despojo tardará en ser encontrado, pues ahora se encuentra alejado de la «harka».

**Pruebas de amistad.**

Pocos minutos después de haber llegado a la Restiga ha llamado mi atención la presencia de dos moros jóvenes que aquí se encuentran, en cuyo aspecto exterior puede adivinarse la circunstancia de pertenecer a familia principal.

He preguntado quiénes eran ambos jóvenes apuestos.

Dicenme que son los dos hijos del caid Busfia, uno de los principales de la kabila de Quebdana, en la parte de ésta más cercana a la Restinga.

El caid ha querido demostrar el afecto que profesa a España haciendo que sus dos hijos permanezcan al lado de los nuestros.

Constituye al mismo tiempo ese acto una demostración más de cuáles son los sentimientos que en la actualidad, y con relación a nosotros, animan a las gentes de Quebdana.

Del mismo modo que el citado caid, otro moro muy influyente, Chechar, de los más significados entre los que habitan en las inmediaciones de Cabo de Agua, sigue haciendo protestas ostensibles de la buena amistad que nos profesa.

**El territorio.**

La porción territorial comprendida entre el Mediterráneo y el Muluya, desde la Restinga a Cabo de Agua, es pobre, de una pobreza abrumadora, seco, tristísimo, apenas sin vegetación.

Únicamente Rifas y Beni-Snassen son partes ricas y feraces; pero éstas ya las tienen ocupadas los franceses.

**Mis impresiones.**

Acabo de hablar con varios moros de los que siguen cultivando la amistad de España. Ya se entenderá por este detalle y por el punto en que me encuentro, que se trata de los queelayas.

Me han confirmado las impresiones que oí de labios de los que fueron mis compañeros de viaje.

Y han añadido detalles que aquellos otros, por su ausencia, no podían conocer.

Dicenme que la «harka», en los últimos días, ha fortificado cuidadosamente los montes que rodean la alcazaba de Zeluán.

Lo que se proponen con ello es conseguir que cuando nuestro Ejército comience las operaciones en grande escala se vea imposibilitado de mantener comunicación ninguna con el Atalayón por tierra.

Así, al menos, se lo proponen los moros combatientes.

Yo tengo la impresión de que éstos no se decidirán en modo alguno a presentar batalla en campo abierto, por estar seguros de que en esas condiciones serían vencidos por nuestras tropas.

Y creo firmemente lo que me decían los de Quebdana: que sólo seguirán la táctica de atacar en emboscadas.

Moros de Argelia que hoy han llegado a la Restinga han manifestado que la «harka», en los momentos actuales, acude a cuantos medios le sugiere el afán de reforzarse para conseguir convencer a los indecisos.

Aun cuando consiguiera engrosarse, ello no modificaría en gran cosa las impresiones ya comunicadas.

Desde la Restinga hasta Melilla los moros que se mantienen en buena amistad con España se dan prisa en buscar refugio, pues temen fundadamente que los levantados en armas les hagan objeto, por su conducta, de alguna agresión.

En Mar Chica continúa la acumulación de elementos de guerra.

Hoy han pasado dos lanchas de vapor y doce botes que en Mar Chica han de quedar para lo que fuere necesario.

Doce moros, a las órdenes del capitán Barberá, prestan aquí buenos y leales servicios. Aun cuando no tengo la seguridad absoluta, estoy casi por completo convencido de que el esperado suceso, la marcha de nuestras tropas a Zeluán, no tendrá efecto en la semana presente, sino en la próxima.

Los preparativos que tan activamente se hacen requieren todavía ese aplazamiento.

En las proximidades del Atalayón han sido hallados dos buenos pozos de agua potable, que serán utilizados para el aprovisionamiento.

Conocida la opinión de los de Quebdana, ya expuesta antes, he querido conocer el juicio que estas gentes y su decantada amistad pudiera merecer a alguna autoridad nuestra.

Nadie más indicado para el objeto que el gobernador militar de Chafarinas, D. Eugenio Anca, que fué el alma de la ocupación de Cabo de Agua, y conoce el territorio de Quebdana palmo a palmo.

He aquí sus manifestaciones: —Confío en que la pobreza misma de estos kabileños les obligará a ser leales con nosotros. No creo imposible, sin embargo, que la «harka» les obligue por la fuerza a combatir, amenazándoles con arrasar sus poblados.

Hay que tomar nota de esas manifestaciones, hechas por tan competente autoridad.

**El hospital de Chafarinas.**

Es justo decir que el hospital de Chafarinas es un verdadero modelo, en cuanto a no faltarle ni una sola de las condiciones que la higiene moderna impone.

Doscientos heridos han llegado a reunirse en él. Todos han sido excelentemente cuidados. De los 200 sólo hay uno que se encuentre verdaderamente grave.

Los demás curarán pronto y estarán por consiguiente en condiciones de marchar. Cincuenta de ellos, ya restablecidos, salen hoy en el vapor «Sevilla».

Siendo su curación completa, van a Melilla a ocupar nuevamente sus puestos en el Ejército.

**Alhucemas y el Peñón.**

Los moros vecinos de Alhucemas y del Peñón continúan siempre hostiles. Tirotean frecuentemente al vapor «Sevilla» y hacen difícil el aprovisionamiento de agua.

Además, aun cuando hasta ahora no hayamos tenido allí bajas, es indudable que corren riesgos los destacamentos respectivos.

**En Cabo de Agua.**

En el zoco más inmediato a Cabo de Agua ha sido estos últimos días predicada la guerra santa por instigación de algunos enviados de los queelayas.

No ha debido ser mucho el efecto de la predicación, porque hasta este momento no se ha alterado la tranquilidad.

Al referido zoco han llegado algunos de los moros que tomaron parte en los combates últimos.

Confiesan que han tenido muchos muertos, y dicen que seguirán peleando a todo trance. Deben de estar los moros bien armados. Juzgo por este significativo detalle:

De los 200 heridos, de que ya he hablado, sólo dos ofrecían huellas de balas remington; los demás lo fueron con proyectiles mauser.

Urge que sea enviada a Chafarinas una lancha de vapor que pueda hacer un servicio rápido con Cabo de Agua, pues si algo ocurriera en este punto habría necesidad de hacer los servicios a remo.

El gobernador militar habilita actualmente un local con 100 camas, aparte las que en el Hospital existen.

Creo también necesario el envío de material. Desde Cabo de Agua al Muluya es completa la seguridad.

El terreno está muy poco poblado; los habitantes son muy leales a nuestra nación.

Hay en Cabo de Agua 500 hombres, al mando del teniente coronel D. Alberto Gavilán, con seis cañones, el teniente Aguilar, y una sección de Ingenieros, el teniente Redondo, encargado de las obras de fortificación y del servicio heliográfico.

El director del servicio en Chafarinas, señor Muñoz, se ha impuesto todo género de desvelos para realizar admirablemente su cometido, y será poco cuanto en su elogio se diga.

**Guarnición de la Restinga.**

Manda la guarnición de la Restinga el comandante D. Juan García Carrasco. Dispone de dos compañías del regimiento de África, tres cañones, una sección de Ingenieros, cuyo capitán es el Sr. Castañón, autor de las obras de que hemos hablado anteriormente.

D. Enrique García Herreros, juez de los tribunales mixtos de Egipto, cuñado del capitán Fernández Martínez, vino a Cabo de Agua, según me comunican a última hora, en el vapor «Derra».

Hizo indagaciones, principalmente en el campo francés, para averiguar el paradero de su cuñado, en el supuesto de que estuviera prisionero, como se habla dicho.

Desgraciadamente pudo adquirir la certeza de que el capitán había muerto en el campo de batalla, y en vista de ello suspendió toda gestión, emprendiendo el viaje de vuelta.

He celebrado conferencias con los jefes de las principales familias que pueblan las inmediaciones de la Restinga.

Todos se han expresado con gran optimismo por lo que respecta a su actitud, pero temen que la «harka», imponiéndose por la fuerza, les obligue a seguirla contra su voluntad.

Creo un deber de patriotismo indicar al Gobierno que con la mayor urgencia posible envíe una gran cantidad de lana, para que sea utilizada en los colchones de los hospitales.

Las necesidades presentes reclaman de modo imperioso el envío que acabo de indicar.

**ROMEO.**

**En el hospital.**

CHAFARINAS 12; 14,10 (transmitido vía Nemours). — He visitado el Hospital, recorriendo todos sus departamentos.

sólo desean hallarse pronto en disposición de volver a la lucha.

Al extenderse por las salas la noticia de que habla allí un periodista de Madrid, todos los enfermos sollicitaban hablarle, no por la persona que hasta allí llegaba, sino porque el informador es en estas ocasiones un medio seguro de que sean conocidas en los hogares noticias de los seres queridos.

El primer enfermo a quien saludé me tendió la mano y me dijo: —No sabe usted qué alegría tan grande experimento. Más que las heridas, me duele el alma de pensar cómo estarán los míos, sin noticias de mi paradero. Usted dirá hoy, si no le dejan decir otra cosa, que todos los que aquí estamos, ya salimos de peligro, y eso ahorrará muchas lágrimas.

En la imposibilidad de transmitir los nombres de los heridos, he de consignar que, estando al cuidado de ellos los doctores D. Antonio Muñoz, D. Federico González y don Francisco de la Peña, nada les falta.

Los médicos y el personal a sus órdenes se desvelan por atender a sus enfermos.

Me parece oportuno decir, para que el Gobierno provea a la mayor brevedad, que noto falta de instrumental, de buenos colchones, y, especialmente, de una instalación de Rayos X, pues son las heridas de bala, con fractura, muy difíciles de curar bien, si no se aplica ese procedimiento de investigación.

Estos médicos, que atienden a 200 heridos, no tienen momento de descanso y se cree que pronto se les enviarán auxiliares.

El administrador, Sr. Ojeda, y el farmacéutico trabajan también sin descanso, estando muy bien surtida la farmacia y muy atendidos todos los servicios.

**Nuestro Director a Quebdana.**

CHAFARINAS 12; 17'45 (vía Nemour). Pensaba regresar a Melilla esta tarde, a las tres, y para ello hallábase ya dispuesto nuestro vapor «Sirena», que está prestando excelentes servicios.

No he podido cumplir mis propósitos, porque el santón Chacha, jefe de la tribu de Quebdana, próxima a Cabo de Agua, ha venido a visitarme para que haga una excursión por la kabila y me convenza de que allí se respira amor y respeto a nuestra nación.

El Chacha es un hombre bastante instruido, y aunque no se da cuenta cabal de la significación y alcance de los periódicos, sabe que lo que en ellos se dice llega a todas partes e influye en las conciencias.

Yo, recordando mis artículos sobre el poder de la Prensa, he estado a punto de desengañar al buen moro.

Gracias a que Mencheta, que viaja conmigo, me ha cortado el discurso, y entonces he pensado que bien vale la pena aprovechar en estos momentos la influencia que a los periodistas nos queda, para prestar al país el servicio de nuestras observaciones.

Así, pues, a las cinco de esta madrugada, acompañados del famoso Chacha, comenzamos nuestra interesante excursión por el campo donde han de desenvolverse importantes acontecimientos, el redactor de «El Secolo», de Milán; Mencheta, y yo.

Somos los tres primeros periodistas europeos que, en estas circunstancias, vamos a permitirnos el lujo de un paseo por el campo moro.

Nuestro acompañante es una garantía de que nuestra excursión será muy provechosa para lo que a la información se refiere.

Los lectores de LA CORRESPONDENCIA tendrán muy pronto un relato cablegráfico de lo que por aquellos campos ocurre.

Y hasta la vuelta.

**ROMEO.**

**Desde Melilla Sigue el fuego en el Peñón**

EL «CONCHA» CAÑONEA. MELILLA. (Jueves, madrugada.) Dicen del Peñón que la llegada del cañonero «General Concha» fué oportunísima.

La barbata de San Miguel, que hacía un fuego muy certero, pudo, con la ayuda de la artillería del barco, obligar a los rifleños a retroceder por los barrancos del Este y del Sur.

Varias granadas cayeron entre los grupos que huían, causándoles muchas víctimas.

El «Concha» dirigióse a la costa y rompió un fuego vivísimo sobre los aduares de la kabila de Torres.

Dichos aduares se encuentran situados detrás de las colinas que se ven desde el Peñón.

Muchos proyectiles cayeron sobre ellos; pero no se puede apreciar a simple vista los destrozos que hayan podido causar.

Luego acercóse a los aduares de la kabila de Mostazar y lanzó sobre ellos unas veinte granadas.

La intervención del «Concha», que no esperaban los kabileños, ha sido decisiva en el día de ayer.

Durante toda la tarde no se vió un moro en todo el horizonte.

La dotación del cañonero y la de la plaza no sufrieron bajas.

RODRIGUEZ DE CELIS.

**Los proyectiles moros.—Siguen las hostilidades.**

ALHUCEMAS. Los proyectiles lanzados por los cañones moros son de forma esférica. Pesan de tres a cuatro kilos.

Han vuelto a aparecer los moros. De vez en cuando hacen fuego de fusilería, que es contestado por nuestros mausers y cañones.

La guarnición da pruebas de excelente espíritu.

Fueron rechazados por las ametralladoras y artillería, contribuyendo eficazmente la sección de Infantería, al mando del ayudante del comandante de la plaza, situada en la posición avanzada de la isleta.

También el General Concha secundó a las baterías de tierra con un vigoroso cañoneo.

Nosotros tuvimos dos contusos. Desde este último ataque llevamos ya diez horas de tranquilidad.

**La «harka» se refuerza.**

La jefatura del Chaldy. MELILLA. (Jueves, tarde.) La noche última se deslizó, como las anteriores, con perfecta tranquilidad.

Se sabe que el Chaldy ha vuelto a encargarse de la jefatura y dirección de la harka. Añádes que ha traído el Chaldy nuevos contingentes de las kabilas.

Algunos de estos moros están armados con espingardas, detalle que permite suponer que pertenecen a las kabilas de regiones distantes.

COLISIÓN ENTRE RIFEÑOS. La escaramuzada de ayer, a que aludí oportunamente en telegramas anteriores, no tuvo importancia.

Se produjo una colisión entre la harka enemiga y una fracción de la tribu de Mezquita. Esta colisión no tuvo trascendencia, ni se convirtió, por lo tanto, en un combate formal.

**Del Peñón y de Alhucemas.**

Las noticias recibidas en esta plaza sobre los ataques de ayer al Peñón y a Alhucemas coinciden en quitar importancia a lo ocurrido.

Los kabileños se limitaron a tirotear nuestras plazas, sin causarnos bajas.

Nuestras tropas les cañonearon, y el cañoneo fué eficaz, ocasionando nuestros proyectiles bastantes pérdidas.

**Pertrechos a la Restinga.**

Ha llegado el vapor «Ansonia». Traía cargamento de pertrechos de guerra, paja y leña.

El general en jefe ordenó al capitán del barco que zarpara para la Restinga con objeto de dejar allí su cargamento.

Esto es muy comentado en la plaza, pues permite suponer que se aproxima el avance. Reina con tal motivo gran expectación.

**El convoy.**

Esta mañana ha salido otro convoy con destino a nuestras avanzadas.

Dábanle escolta, como de costumbre, algunas fuerzas de Infantería, Caballería y Artillería.

Los moros no le hostilizaron, y se espera que regresará sin novedad, a la caída de la tarde.

**Oficiales heridos.**

Han ingresado en el Hospital dos oficiales, que fueron ayer heridos.

Sus heridas son leves. Las recibieron en el mismo momento en que los cañones Schneider cañoneaban las estribaciones del Gurugú.

**Santón muerto.**

Según noticias recibidas en la plaza, ha muerto en el campo moro un santón, que disfrutaba de gran prestigio entre los kabileños.

En el combate del día 27 acudillaba este santón un contingente muy numeroso de la harka, batiéndose con fiereza y haciendo alarde de un absoluto desprecio de la vida.

Recibió entonces el santón tres balazos en el pecho y quedó tendido en uno de los barrancos del Gurugú, donde los kabileños le creyeron muerto.

Terminado el combate, acercáronse a él algunos de la «harka», que se dedicaban a recoger cadáveres, se cercioraron de que aún vivía y le trasladaron al campamento, donde le curaron con la mayor solicitud, como a sus prestigiosos correspondía.

La muerte del santón ha causado honda sensación en la «harka», pues sus predicciones eran las que más enardecían a los combatientes.

**Los soldados se bañan.**

En el puerto se ha dado esta mañana un espectáculo animadísimo.

Muchos soldados entraban en el agua montados en mulas, bañándose de esta suerte, y produciéndose una gran algazara.

Todos reían, dando muestras de un excelente buen humor, que revela la serenidad de ánimo de nuestras tropas.

Durante la hora del baño, no ha ocurrido ningún percance desagradable.

**Ritwagen.**

Ha llegado nuestro compañero de redacción D. Guillermo Ritwagen.

de la Princesa, al que se tributará un cariñoso recibimiento.

El día ha transcurrido sin novedad. RODRIGUEZ DE CELIS.

**Telegramas oficiales**

Melilla 11, 23.70. En el Peñón esta mañana arrojó fuego, aunque sin novedad en la plaza.

En Alhucemas hubo ayer bastante tiroteado y cayeron dos proyectiles cañón antiguo, sin causar daños.

Hoy se ha presentado un bote con bandera blanca moros amigos, que dicen hay en el campo muertos y heridos, siendo grandes los daños causados por fuego plaza.

En segunda caseta, al despejar de chumbras el frente del reducto de la aguada, se encontró un silo de cereales, donde se recogieron treinta y tres sacos trigo y veintinueve de cebada; el enemigo trató impedirlo, y hubo ligero tiroteado, resultando levemente herido el segundo teniente de Melilla, D. Ricardo Suárez.

En Hamet el Hach, al ocupar posición intermedia, una compañía Melilla tuvo fuego con el enemigo, resultando dos heridos.

Convoy de hoy se ha efectuado sin novedad.

Esta mañana hizo observaciones el globo, repitiendo esta tarde, a la vez que baterías Schneider hicieron certeros disparos, destruyendo algunas casas en estribaciones Gurugú y causado heridos al enemigo, pues el fuego dichas piezas, combinado con el de obuses de la batería de Camellos, cubrieron completamente terreno por donde huían.

El cañonero General Concha bombardeó durante todo el día 11 la costa próxima al Peñón de Vélez, habiendo sido herido el cabo de cañón Manuel Carle.

**Recompensa**

Circular.—Excmo. Sr.: El Rey (q. D. g.), por resolución de esta fecha ha tenido a bien conceder el empleo inmediato, con la antigüedad que se expresa, a los jefes y oficiales que figuran en la siguiente relación, como recompensa a los extraordinarios méritos contraídos y bizarro comportamiento observado en los combates que tuvieron lugar en las inmediaciones de Melilla los días 9, 18, 20, 22, 23 y 27 del mes pasado y 1 y 3 del mes actual, en los que murieron gloriosamente al frente de sus tropas ó de resultados de las heridas en ellos recibidas.

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 11 de agosto de 1909.—Linares.

Comandantes. D. Eduardo López Nuño Moreno. D. José Capapé Romero. D. José Royo de Diego.

Capitanes. D. Angel Melgar Mata. D. Enrique Navarro Ramírez de Arellano. D. Alberto Morris Biguel. D. Fernando Fernández de Cuevas y de Ramón.

Primeros tenientes. D. Pedro de la Plaza García Rivera. D. Laureano García de la Torre. D. Enrique Guiloche y Bonet. D. Alfredo Rogers y Mathé.

Segundos tenientes. D. Isaac Labrador Gallardo. D. José F. de Guevara Mackenna. D. José Ochoa Gísbert. D. Angel Salcedo Ansó. D. Alberto Molina Galano. D. José Velarde Velarde. D. Antonio Pérez Prado. D. Pedro Salvador Bilbao. D. Antonio Pellón Díez.

Destinados a Melilla. Los alumnos de la Escuela Superior de Guerra que a continuación se expresan, pasan a continuar las prácticas en el Ejército de operaciones de Melilla:

Capitanes. D. Angel Rodríguez del Barrio. D. Isaac López de la Banda. D. Ernesto Luque Marabé. D. Antonio Villamil Magdalena. D. Carlos Castro Girona.

Primeros tenientes. D. José González Espada. D. Enrique Uzquiano Leonard. D. Manuel Laguillo Bonilla. D. Rafael Cebrán Cañas. D. José Centaño de la Paz. D. José Martín Prats.

Destinos. Han sido destinados a Melilla el primer teniente de Ingenieros D. Cipriano Arbés y el segundo teniente (E. R.) D. Pablo Francia.

—Mañana se publicará la propuesta destinando los oficiales de Administración Militar que han de formar parte de las compañías que se organicen en Málaga para marchar después a Melilla.

**Los combatientes disponibles**

«La Epoca» recoge, sin oponerle reparos, una información de «España Nueva», según la cual, descontando del efectivo real de 25.000 hombres que hay disponibles en Melilla, las guarniciones que han de quedar en la plaza y en los fuertes y las tropas necesarias para asegurar la línea de comunicaciones, sólo podrá contar el general Marina con unos 13.000 combatientes.

Y según dice «España Nueva» y copia «La Epoca», para asegurar el éxito, convendrá aumentar el ejército hasta 40.000 hombres.

Lo que dicen los heridos

De «La Publicidad», de Granada:

En la jarinera hemos ido conversando con varios heridos. Uno de ellos, del batallón de Estella, tiene un balazo en la mano izquierda. Otro, con un tiro en el muslo, nos dice:

«Los moros se atreven mucho, y sus mujeres también. Yo he visto a las moras tirar con bondad, y por cierto que tienen buena puntería, y casi todas las pedradas las dan en la cara. Ahí, en el motor, viene un soldado herido de piedra en mitad de la «jeta», por una mora como un tiro.

«Yo exclama otro, también herido en un muslo, desde que salí de Madrid sentía mucho miedo; pero desembarqué el día 23, y desde que entré en fuego el día 27, se me quitó el miedo por completo, me entró un arranque terrible y dije: «Aquí no hay más que matar, o que me maten. Y tiré con ganas, pero una bala me dejó fuera de combate, dándome en el muslo sin atravesarme el hueso. Como podía andar, volví la espalda y me fui al Campamento.

Un muchacho joven nos dijo que formaba en una compañía que iba para evitar que agredieran al general Marina.

«El día 27—afirmó—estuve a punto de entrar en fuego, como deseaba. Pero con el calor y la sed, pues no había agua a mano, me dió algo así como mal de corazón y desde entonces estoy enfermo.»

De Las Provincias, de Valencia:

«Una noche de prueba»

Me lo contó Juan Mestre, de Albojar (Morella), el cual tenía una contusión en la cabeza—leve, por fortuna,—y me relató la noche que habían pasado él y sus sesenta compañeros, cercados por enemigos y viendo la muerte tan cerca como es posible verla... para contarlo después.

El blokus ó fortín que se había empezado á levantar entre la primera y segunda caseta, ante la barracada grande del Gurugú, no estaba del todo concluido. Aquella noche, tanto para defenderlo como para defender la vía férrea, se quedó allí un destacamento de sesenta hombres al mando de un teniente valenciano, D. José Velarde, y allí, ante la barracada, profunda, que se pierde en las entrañas del monte, quedaron los valientes, frente a la noche y frente al misterio de lo que ha de venir.

Como he dicho, la caseta ó fortín estaba entre la vía férrea y el mar. Desde ella veíase la entrada al monte; por esta garganta mostrábase las sinuosidades del interior. La luna iluminaba clarísima la masa del monte, y el cielo, y el mar. En la soledad de la noche, tranquila, suave, aparecían con delicadezas de paisaje fantástico las rocas y mesetas del interior aquel extraño de la cañada. Entre paño de luz plateada esfumábanse allí dentro los rincones de visión dormida. Lo restante del paisaje dormía tranquilo á la luz de la luna y escuchando la dulce respiración del mar.

La caseta donde los sesenta hombres quedaron tenía, pues, ante sí las angosturas de la cañada. El mar bañaba el fuerte. El silencio le envolvía dominador, como la noche.

¿Quiénes eran los valientes que allí estaban? Un oficial y soldados del regimiento de África, con algunos ingenieros, encargados éstos del telégrafo.

Esperaban el paso de las horas. ¿Cuán largas se hacían en aquella espera!

Pero aquí forzoso es dejar la palabra al soldado Mestre, un valenciano de cepa, un castellanense legítimo, de Albojar. Ningún relato podía tener la sencillez del suyo. Dijo así:

«Estábamos todos sobre las armas, repartidos en la trinchera y mirando con cien ojos, pues teníamos la seguridad de que los moros vendrían á atacarnos.

La luna nos dejaba ver el llano, y esto favorecía el escudriñar el terreno con la vista, por más que esa gente se arrastra y se esconde como no puede uno figurárselo.

Yo y todos los soldados de mi destacamento, estábamos intranquilos, impacientes, pero sin el menor temor. Nuestro oficial, joven recién salido del colegio, nos despertó; daba confianza y simpatía; su porte era decidido; cuanto al sargento, nos daba, si cabe, más confianza con su aire resuelto y tranquilo. Así estábamos cuando de pronto, y en el punto en que menos lo esperaba yo (pues no veía á nadie por el campo), oigo á un compañero que dice en voz baja:

—Mi teniente, ya están ahí.

Todos, al oír esto, apretamos los fusiles, y el teniente, acercándose, nos encargó que nadie se moviese hasta que él lo mandase.

No parábamos de mirar, para ver de distinguirlas entre los repliegues del terreno. Más lejos de lo que yo esperaba pude ver á las primeras figuras que se movían.

Entonces, por el terraplén de la vía vimos avanzar un bulto hacia el fortín. Venía sin correr mucho, pero resuelto. No llevaba el traje de los moros y se acercaba á cuerpo descubierta, sin cuidarse de su persona. A la voz «¿de quién vive?» se paró, y oímos una voz que pronunciaba clarísimamente estas palabras: «Un soldado herido de la segunda caseta que va á la plaza».

Aquello estaba pronunciado en castellano tan claro, tan perfecto, que era imposible lo hubiese pronunciado un moro.

Todavía hoy, entre muchos de nosotros existe la creencia firme de que quien dijo aquellas palabras era pura y netamente español. No sabe usted cuánto hemos cavilado sobre el particular.

Creemos unas veces que se trata de algún infame, algún antiguo presidiario que está al servicio del enemigo; otros piensan si se trata de algún pobre prisionero á quien le obligaban á hablar así, sabe Dios á costa de qué horribles martirios... En fin, el caso es que aquella contestación nadie nos quita de la cabeza que no era de moro.

Pero el oficial no quiso fiarse, y dijo: «¡Delante para ser reconocido!»

Y la sombra avanzó.

Hay que explicar cómo estábamos nosotros. La trinchera, según dije, no era muy

alta, de manera que podíamos sacar hasta el pecho sobre ella.

Cuanto al oficial, que iba y venía de un lado para otro, podía ser muy bien distinguido. Por eso, cuando dijo las anteriores palabras y se cercioraron los moros de que era aquella silueta la del que mandaba, rompieron el fuego repentinamente con gran rapidez. ¡Ché, quina fetal!

Contestamos nosotros, y empezó el tiroteo. Entre las chumbras distinguíamos á veces los bultos de los moros, y allí apuntábamos; otras veces yo apuntaba adonde veía salir el fogonazo.

El oficial dirigía el fuego con gran serenidad, como si estuviésemos en el ejercicio. Y el sargento nos repetía las órdenes con una calma pasmosa.

Pero los malditos rifleños no se cansaban. Tiraban despacio, como hacen ellos, clarito, saltado, pero sin cesar.

Se acercaron y empezamos á tirar por descargas, ordenadamente. Ellos aguardaban nuestro disparo, y en seguida corrían á mudarse de sitio, ó venían hacia el terraplén de la vía, que es donde se situaban casi todos. Allí estaban como en una trinchera. Otros corríanse hacia los lados para cercarnos; sólo la espalda nuestra, por ser playa, estaba libre.

Como acudían tantos, se me ocurrió mirar por dónde llegaban, y pude ver que por la garganta del monte acudían numerosos, algunos de ellos á caballo. ¡Jinetes se reunieron unos diez ó doce, y fueron los que más nos fastidiaban. Tomaban carrera, disparaban desde el caballo sin pararse, y así nos dirigían las balas dentro de la trinchera, alcanzando á algunos de nosotros.

Yo, la verdad, creí que ver heridos me haría mala impresión. Ahora, cuando lo pienso, sí me la produce; pero el caso es que en aquel momento, ni heridos ni sanos hacíamos ningún caso de nosotros mismos. El que podía, seguía disparando; el que no, se acostaba, para que las balas no le diesen, y ayudaba á cargar fusiles. Algunos se curaban como podían.

El oficial había comunicado con el fuerte inmediato diciendo la situación. Nos contestaron que resistiéramos, que nos ayudarían, y que así se ganaba la cruz de San Fernando.

Si que fué animoso el oficial. Como ya he dicho, iba de un lado para otro, sin ocultarse, su cuidarse de las balas, vigilante y mandando el orden de las descargas. De pronto le vimos pararse, llevarse las manos al costado y dejarse caer dulcemente. Muchos ni aún nos dimos cuenta de ello; pero el sargento comprendió en seguida el caso, colocando al teniente á un lado, gritó: «¡Ea, sigamos nosotros, que es preciso demostrar lo que valemos!» Y como lo dijo, todos nos sentimos con más bríos que nunca.

Los telegrafistas pusieron un segundo aviso al fuerte próximo. Era tiempo; apenas lo acababan de transmitir, dos balas rompieron el aparato transmisor.

«¡Eh, señor, ¡aquella noche no pasaba nunca!»

Teníamos todos mucha sed, más no probábamos gota de agua, para que no faltase á los heridos.

En tanto los moros seguían acudiendo en mayor número; aquello parecía cosa de magia.

Gritaban como si fueran chiquillos, ó más bien como si estuviesen locos. A nosotros nos decían: «Soldado, ¿quieres balas? toma. ¿Tú querer cigarro? ten.» Y disparaban. Eso sí, nosotros no nos quedábamos atrás, y les devolvíamos con creces sus desvergüenzas.

Pero las municiones disminuían aprisa. ¡Con qué ojos mirábamos los paquetes de cartuchos...! ¡Llegarían á tiempo los refuerzos? Y esta pregunta, que cada cual se hacía para sí, nadie osaba decir en alta voz. Entretanto, aquellos perros avanzaban sin cesar. ¡Ché como plovién!

Bajaban aprovechando el intermedio de las descargas y se parapetaban en la vía. Luego fueron reconcentrándose más y más. Y llegaron á los alambrados, los cortaban y se escondían tras de las piedras.

Nosotros tirábamos y los veíamos caer como moscas; pero no se amilanaron. Los que podían los retiraban cruelmente, en unas curvas en cuyo extremo hay un gancho. Arrojan la cuerda y el herido queda enganchado por la ropa ó por la carne, por donde sea... y á rastras se los llevaban, sin cuidarse si les harían daño ó no.

Lo más extraño del caso llegó entonces. Ellos gritaban con voces terribles. Parecía una gaba de locos que se habían escapado; ¡ché, quina serenatal!

Estaban frenéticos, y llegaban sin temor á morir hasta la misma trinchera. Colocados en la vía, ó avanzando, nos arrojaban piedras grandes, que nos hacían más daño que las balas, pues caían sobre nuestras cabezas, mientras que sus balas casi todas se estrellaban contra el parapeto ó pasaban sobre nosotros.

Yo me encontré de pronto herido por una piedra que lanzaron sin duda alguna con honda, tanto por la fuerza, como porque no vi cerca de mí quien la tirase. Me quedé aturdimiento un momento sin saber lo que me pasaba; luego me vi ensangrentado, y mis compañeros me dijeron que había sido una pedrada, no una bala. Como no me encontraba yo mal me até un pañuelo á la cabeza, pues por la herida manaba bastante sangre, y continué la faena.

¡Dios mío, aquellos últimos cuartos de hora, qué largos que se hacían! Los moros creían una presa fácil y se multiplicaban como moscas. La gritaría me dejaba sordo, y aumentaba nuestra rabia; ¡¡¡Ibamos á tener que caer en su poder? Eso sí que no...»

Pero he aquí que de pronto les vemos cesar en sus gritos y les vemos retirarse. ¿Qué instinto les advertía? En el acto oímos una corneta... era la columna que acudía á nuestro socorro. ¡Estábamos en salvo los que con vida habíamos quedado!

Con qué ansia respiramos y gritamos: «¡Viva España!» Los moros se habían ido. Les vi escapar á la luz del día que empezaba... Pero ¡nuevo prodigio! De toda aquella estera de muertos como habíamos hecho,

¡¡no quedaba ni uno!! Yo miraba atónito el campo, pues estaba seguro de haberlos visto caer en buen número. ¿Habría sido un sueño? Pero no: allí estaban mis compañeros heridos, el pobre teniente sin señal de vida... Y luego, cuando se juntó con nosotros la fuerza auxiliar, y el día empezó á acentuarse... salí al exterior y pude ver por todas partes grandes cajones de sangre, repetidos, y rastros de ella largos que se perdían hacia la montaña.

Y yo no sentí los dolores de mi herida, ni los que luego he sufrido al curarme. Siempre pienso que cumplimos, que nuestro oficial se portó como bravo ¡recién salido del colegio!, y que nuestro sargento es un tío en tot el lleu.

Y esta es la relación que me hizo, ya casi restablecido por completo, sencillamente, con la sonrisa en los labios, y hablando en valenciano (¡oh, y cuánto bien hacia á los soldados en aquellos momentos hablar la lengua del país, tan española como cualquiera otra) el bravo soldado Juan Mestre, de Albojar (Morella).»

Declaraciones de López Domínguez

Le Petit Journal da cuenta de una entrevista de su corresponsal en Madrid con el ilustre general López Domínguez. Las declaraciones hechas por este político son muy importantes, y se refieren á los acontecimientos que hoy preocupan á todos los españoles y que son objeto de la atención de todo el mundo culto.

Hablando de los desórdenes de Barcelona dijo el general en resumen: «Esos acontecimientos han probado el tacto y la energía del general Santiago, quien ha sabido dominar la revolución, que el gobernador civil no prevía en manera alguna.

Deploro los acontecimientos y los detesto; no me inspiran compasión los revolucionarios; pero no soy partidario de informaciones, pesquisas, prisiones y procesos después de realizado el hecho. Tienen esos procedimientos el principal inconveniente de abrir la puerta á los errores judiciales.»

Cuanto á la campaña de Melilla, el general López Domínguez se mostró tranquilo.

«Hemos pecado—ha dicho—por temeridad de parte de los oficiales y por falta de previsión de parte del Gobierno; pero todos los soldados han cumplido heroicamente su deber.

Conozco y estimo al general Marina, y los 25.000 hombres que manda ahora bastan para vengar el honor del Ejército y dar á los rifleños una lección ejemplar.

Es necesario proceder con rapidez; no se debe recargar el presupuesto con grandes gastos militares. Cuanto á lo demás, se tratará con el Sultán por la vía diplomática. Un buen golpe en las estribaciones de las serranías del Rif, la ocupación de puntos estratégicos y una indemnización por parte del Sultán, eso no significa emprender aventuras inútiles y costosas.»

También habló el corresponsal de los rumores que circulan acerca de la formación de un nuevo Gabinete, presidido por el general, y éste, contestando á las indicaciones de aquel, dijo:

Si Don Alfonso me propusiera que formase Ministerio, yo aceptaría por puro patriotismo. Creed que á mi edad no es uno impulsado por mezquina ambición. La Monarquía debe ser en España liberal, añadió el general. Mi convicción, basada sobre la experiencia, está arraigada tan profundamente, que si me llama el Soberano, me esforzaré por crear en derredor mío una concentración de fuerzas liberales que representen á la mayoría del país, y practicaré franca y resueltamente una política de pacificación social para aquietar los espíritus y dar seguridades á un régimen cuidadoso de respetar todos los derechos y todas las opiniones, sin aspirar á otra cosa que á atender á la voluntad nacional.

Gobernaré con la opinión pública y por la opinión pública, manteniendo izada la bandera nacional y prestando al Ejército la atención que él merece. Daremos á Europa un espectáculo de firmeza y dignidad, porque mostraremos á España unida y fuerte en el trabajo y la paz, avanzando sin vacilaciones por la vía del progreso, bajo la égida de la libertad.»

Administración Militar

Organización de dos compañías.

Con el fin de atender debidamente á las necesidades de las fuerzas avanzadas del Ejército de operaciones en Melilla, se ha dispuesto lo siguiente en real orden que publica el «Diario Oficial»:

1.º Con las plantillas que se detallan en los estados números 1 y 2, se organizarán en Málaga una compañía de Administración militar, compuesta de tres secciones de panadería de campaña, y otra de igual número de secciones para el servicio de plaza y acarreo de subsistencias.

2.º Por las secciones correspondientes de este Ministerio se propondrá lo conveniente para el destino de personal de oficiales y contratados; en la inteligencia de que unos y otros han de emprender su inmediata incorporación á Málaga, donde permanecerán hasta la completa organización de ambas unidades.

3.º Las Comandancias 3.ª, 5.ª, 6.ª, 7.ª y 8.ª de tropas de Administración militar, contribuirán á la constitución de ellas con el personal de tropa que se señala en el estado número 3. Los individuos designados marcharán desde luego á Málaga á las órdenes del sargento más antiguo entre los que se destinan de cada Comandancia.

4.º Los diez caballos de oficial, 32 de tropa y 240 mulas de tiro que componen la dotación de las dos compañías, se destinarán por la Dirección de Cría Caballar y Remonta, previa la adquisición de este ganado que dicho Centro realizará por gestión directa.

5.º El material lo proporcionarán los parques regionales y el Establecimiento Central de Administración militar, y se remesará á Málaga, con toda urgencia, consignado á los oficiales primeros jefes de las respectivas compañías.

6.º Tan pronto estén constituidas las dos unidades á que se refiere esta disposición, el

capitán general de la segunda región dispondrá su inmediato embarque para Melilla, dando cuenta á este Ministerio de haberlo realizado.

7.º Las Comandancias de que procedan los individuos, les facilitarán: correaje, equipo, traje de primera puesta y mecánica, así como el ros con funda gris, siéndoles entregado en Málaga el armamento.

8.º El personal de estas compañías disfrutará, desde el día de su embarque, el plus de campaña y demás devengos asignados al resto de las fuerzas expedicionarias, distribuyéndose los 95 céntimos que importa el haber y plus de tropa, en la forma que está prevenida.

9.º Las Comandancias de Administración militar que, en virtud de la presente disposición, destinen individuos de tropa para la constitución de estas compañías, repondrán las bajas, así producidas, con individuos de los que tengan licencia trimestral ó ilimitada, y de no haberlos, con los de la primera reserva.»

Estado número 1.

Plana mayor.—Un oficial primero, un veterinario segundo, un guarnicionero, un forjador, un soldado de primera, dos de segunda; dos caballos de oficial, un caballo de tropa.

Cada una de las tres Secciones.—Un oficial segundo, un herrador, un sargento, tres cabos, un trompeta, dos soldados de primera, 53 de segunda; un caballo de oficial, cinco de tropa y 38 mulos; dos dobles hornos de campaña con sus accesorios, cinco carros, dos camiones y un carro albigé.

Estado número 2.

Plana mayor.—Un oficial primero, un veterinario segundo, un forjador, un guarnicionero, un soldado de primera, dos de segunda; dos caballos de oficial y uno de tropa.

Cada una de las tres Secciones.—Un oficial segundo ó tercero, un herrador, un sargento, tres cabos, un trompeta, dos soldados de primera, 45 de segunda; un caballo de oficial, cinco de tropa, 42 mulos, nueve carros catalanes y un camión.

Estado número 3.

Personal de tropa de Administración Militar que han de destinarse las Comandancias que se expresan para constituir las dos compañías de panadería y acarreo con destino á Melilla:

De la tercera Comandancia.—Un sargento, tres cabos, dos trompetas, tres soldados de primera y 56 de segunda.

De la quinta.—Dos sargentos, cuatro cabos, un trompeta, tres soldados de primera y 81 de segunda.

De la sexta.—Un sargento, cinco cabos, un trompeta, tres soldados de primera y 79 de segunda.

De la séptima.—Un sargento, tres cabos, un trompeta, tres soldados de primera y 49 de segunda.

De la octava.—Un sargento, tres cabos, un trompeta, dos soldados de primera y 33 de segunda.

A beneficio de los heridos en Africa

El jueves 19 del corriente se celebrará en el parque de recreos de la Ciudad Lineal una función monstruo, organizada por la bellísima Candelaria Medina, en la que tomarán parte todas las artistas, cupletistas y bailarinas que se encuentran actualmente en Madrid. Todas ellas, en noble competencia, se han ofrecido á prestar su concurso á este soberbio espectáculo, cuyos productos íntegros se destinan á aliviar la suerte de los pobres soldados heridos en la guerra de Africa.

La fiesta de la Ciudad Lineal será grandiosa, deslumbradora, no sólo por la variedad infinita de los números que figuran en su extenso programa, sino además por las iluminaciones que se preparan en aquel recinto encantador, por los vistosos fuegos artificiales que han de quemarse, por la asistencia de la Banda municipal y por el decorado suntuoso con atributos militares y guerreros que ha de hacerse aquella noche en los locales del teatro y del kursaal. Asistirán representaciones de todos los Ciruelos aristocráticos y militares, del Nuevo Club, del Casino de Madrid, de la Peña, del Centro del Ejército y de la Armada, del Ateneo, etc.

Habrà servicio extraordinario de tranvías por las Ventas y los Cuatro Caminos.

Resultará, sin duda alguna, esta función de beneficencia una verdadera solemnidad patriótica.

Para la tómbola del Retiro

Tenemos el gusto de publicar á continuación la lista de las personas que han tenido la bondad de enviar objetos á casa de la marquesa de Squillac para la tómbola que se organiza en los Jardines del Retiro, no especificando los objetos porque ocuparían excesivo espacio; pero haciendo constar que son muchos los comerciantes que han enviado más de uno y hasta doce objetos.

Como el jueves próximo es el día señalado para la inauguración de la tómbola, se ruega á los que deseen enviar nuevos regalos lo hagan hasta el martes próximo en la plaza de las Cortes, 4, y pasado dicho día al Palacio de la Exposición del Retiro.

Sr. D. A. Manso, New-England.—D. Pedro Gamborena.—Sres. Antolin, Quevedo y Compañía.—D. R. Pérez Molina.—D. Ramón J. Ramírez.—D. A. Moses, El Paraiso.—La Palma.—Gran Hotel de Roma.—Soinovilla.—D. Julián P. Burgos.—Diamantes al Carbono.—D. Enrique Cañizares.—D. Carlos Prast.—D. Alfredo Ballesteros.—La Favorita.—D. Luis Gil Bris, Fémina.—D. J. Garay.—D. J. Oliva.—Sres. Sampere Tourné Pérez y Compañía.—D. G. de Francisco.—D. Ramón Garin.—D. J. Pecastring.—Sres. Estevez y Jodrá.—D. Salvador Cuesta.—Sres. Boronat y Compañía.—D. Remigio Miralles y Compañía.—Sra. Marquesa de Heredia.—D. Sixto Romero.—Sres. Rodríguez Hernández y Compañía, carrera de San Jerónimo.—D. Luis Peñasco de Blanco.—Internacional Agency.—Sra. Viuda é Hijos de Meneses.—D. Elias Fornoza.—Sres. Rodri-

guez Hermanos, Peligros, 14.—D. Antonio Pérez.—Sres. R. Sánchez Blanco, La Petite Maison.—D. Isidro Orueta.—D. Melchor Cosmen.—Paris Nouveautés.—Mme. Ruiz Marin.—Sres. Mellerio Herranons.—D. Venancio Vázquez y López.—Refrescos Ingleses.—Sres. Rivas García.—D. Antonio G. Escobar.

Sres. Vara y López.—D. Juan Minguez García.—D. Juan Diaz.—Sin nombre.—Señor Marquina.—Sres. Baldomero y Honorio.—Sres. E. Cardenal y C.ª.—Sres. Lorente, papelería antigua de Gallejo.—Sres. López de Heredia y C.ª.—Sr. Marqués de Casa-Pavón.—D. Antonio de Hoyos Vinent.—Señora Marquesa Viuda de Hoyos.—D. Francisco del Barco.—D. H. Alvarez Gómez.—Café Suizo.—D. Francisco de la Haza (hijo).—Don Ramón Fanjul.—Gran Casa de Saldos.—Valuerca, Hermanos.—D. José María Lucio.—Sr. Marqués de Zoroza.—Alfombras y Tapices (Esparteros, 3).—M. Louis.—D. José Poveda.—D. Vicente Soriano.—D. Policarpo Pérez.—D. Anastasio Fernández.—Compañía Madrileña del Gas.—Papelería de Crespo.—D. Luis Sánchez.—D. Luis Colomina.—Madame Marié.—Sres. Hijos de San Calleja.—D. Emilio Fluiters.—D. Faustino Hernández.—Sres. Viuda é Hijos de Igartua.—D. Vicente González.—Sres. Escudé, Hermanos.—D. Julián González Fraile.—Sres. Pérez de Gracia (hijo), «Hispania».—D. Pedro Clabo, «Suecia».—D. Antonio Vallejo.—Don Miguel Antón Plaza.—Doña Pilar Zappino.—Cerámica Inglesa.

D. Carlos del Olmo.—Señor director del Trust.—D. Emilio Guesuñ.—Señores López Hermanos.—D. Leandro Latorre.—Señores B. Largacha y Hernández.—Sres. Brugada y Compañía S. en C.—Doña Manuela Serahima, Viuda de Feu.—Confitería Hidalgo.—D. Ricardo Salzedo.—Sociedad Española de Papelería.—D. Eusebio Muñoz y Compañía.—D. Nicolás Asenjo.—D. Pablo Cámara.—D. Ramón Lameba Serra.—Ideal Bouquet.—La Jouvence.—Sres. Periquet é Hijos.—Grandes Almacenes de Lombera.—Perfumería de Urquiola.—D. Alonso Semmartí.—Don Manuel Varela.—D. Federico García.—Don Carlos Salvi.—D. L. Anduiza.—D. Francisco García Morifigo.—D. Ricardo Gutiérrez Solana.—D. Luis Labiano Vicuña.—Don Francisco del Valle.—Perfumería de D. Juan Miguel.—Sres. Hijos de Bach.—D. J. Anduaga.—D. Agustín Peláez y Urquina.—Don A. W. Lacroche.—Sr. Walter Wicker.—Don Cosme G. Ramos.—D. Mariano González.—D. Obdulio Villasanté.—D. Rafael Mira.—D. M. Villasanté.

D. Agustín Lhardy.—Sres. Sobrinos de Guinea.—D. Carlos Carrasco.—Sra. Marquesa de Arco Hermoso.—Sres. Martín y C.ª.—D. Manuel Fernández Font.—D. F. Rodríguez.—D. Esteban Llanes.—D. Luis Larrañaga.—D. Florentino Fernández.—Señores Pérez Collar.—D. Ignacio del Castillo.—Doña Luisa y Angeles Munguiera.—D. Tomás Gianello (Thomas).—D. Anastasio Llanes.—Sra. Viuda de González y C.ª.—Sr. F. Piter.—Ideal Room.—Sres. M. Picavea y C.ª.—Señora condesa de Aguilar de Inestillas.—Doña Felisa Alvarez.—D. Cándido Molinos Vela.—D. Victoriano Suárez.—Sr. Pagés.—Señores marqueses de Miravalles.—Sres. Romero Hermanos.—D. Marcelino Guiseris.—Don Francisco de los Santos Guzmán.—Doña Manuela Lavín.—Sres. Lacroche Frères.—D. Alvaro Ureña.—D. Florencio Loyola.

Otras noticias

Aviso á las familias de los reservistas.

Se advierte á las familias de los reservistas que deseen obtener socorros de los fondos recaudados para este fin, que además del volante de los párrocos (que se dan gratuitamente) deberán proveerse de otro, expedido por los jefes residentes en Madrid, que representen los Cuerpos á que aquellos pertenecen, y el cual servirá de justificante. Ambos documentos serán presentados cuando por la Prensa se dé aviso.

Las familias de los reservistas que trabajan en el Parque de Artillería de Madrid...

Las familias de los reservistas que trabajan en el Parque de Artillería de Madrid, que no son más que dos ó tres, tienen derecho, como familia de reservistas, á percibir los cincuenta céntimos diarios concedidos por real decreto, justificando, naturalmente, su situación.

Quiere ir á la guerra.

El segundo teniente de la reserva gratuita, oficial quinto del Gobierno civil de Alava, D. Enrique Valdés Sastre, ha dirigido una instancia al ministro de la Guerra para que se le permita ir como voluntario á Melilla.

«No crea — nos dice — que es para lucro de ninguna especie; es únicamente porque, la verdad en primer lugar, me ha afectado muchísimo la muerte de mi antiguo jefe en Cuba, el teniente coronel D. José Ibáñez Marin, con el cual, y á las órdenes del entonces coronel Segura, he operado casi toda la campaña, como puede verse en mi hoja de servicios. Además, ha marchado el batallón cazadores de Tarifa, núm. 5, al cual he pertenecido durante doce años, y creo es garantía suficiente para, si pudiera ser, fuera con él, ya que con él he pasado mis ratos buenos y malos.»

Exención del pago de deudas.

Mañana se publicará una real orden disponiendo que los sueldos de generales, jefes y oficiales destinados en Melilla, no queden sujetos al pago de deudas judiciales mientras duren las operaciones.

Los de supernumerario y reemplazo.

Los jefes y oficiales que estando en situación de supernumerario ó reemplazo, pasen á activo, en virtud de las actuales circunstan-

LOS SUCEOS DE BARCELONA POR TELEFONO

Practicando detenciones.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Han disminuido las precauciones. La vigilancia en el interior de la ciudad está encomendada a la benemérita y al Cuerpo de Seguridad.

Se han retirado las fuerzas del Ejército de los edificios públicos. Los soldados patrullan por los barrios de las afueras.

La tranquilidad es completa. En el pueblo vecino de Colçacabra, los somatenes han tenido un encuentro con los merodeadores que pululan por aquellos sitios.

El somatén del pueblo de Priut prendió a un individuo, encerrándole en el Ayuntamiento.

Logró escaparse, volviendo a encontrarlo por la noche y, por haber hecho frente, le mató.

Ha resultado ser un licenciado de presidio, que, en unión de otros, en días pasados, amenazó al rector, exigiéndole cierta cantidad.

Los mozos de la barriada de Gracia han preso a seis sujetos, acusados de haber tomado parte en las escenas de pillaje en aquella barriada.

También ha detenido a más gente maleante. Siguen llegando presos.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Continúan llegando presos de los pueblos de la provincia. Se les acusa de sedición e incendio.

Todos quedan a disposición de la autoridad militar. Detenidos.

Los jueces reciben infinidad de denuncias contra los autores de los incendios y robos, hechas por los vecinos de los puntos donde se desarrollaron los principales sucesos de la semana sangrienta.

Detalles retrospectivos. Entre los edificios incendiados el día 28, figura la Biblioteca Popular recientemente creada en Pueblo Nuevo por la Económica de Amigos del País.

Había en ella 2.500 volúmenes de artes y oficios, Historia y Geografía, todos nuevos y escogidos. El local fué destruido completamente, no quedando de él más que ruinas.

Los revoltosos hicieron con los muebles y los libros una hoguera en la calle. Orden en el Ampurdán.

El jefe de la columna volante que ha recorrido el Ampurdán comunica que reina en dicha región orden completo. La normalidad está restablecida.

Las tropas son agasajadas por el dñe pa-san. Revista militar.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Mañana se propone el general Santiago revisar las fuerzas de Caballería de la guarnición, incluso la Guardia Civil.

El desfile de dichas fuerzas será en el paseo de Gracia. Conducta de los telegrafistas.

El personal de Telégrafos de Barcelona, durante los tristísimos sucesos allí desarrollados, ha observado una labor meritoria, digna de encomio, llegando en algunos actos al verdadero heroísmo, como supone el atravesar las líneas de fuego para reparar averías y el continuar frente a sus aparatos, oyendo silbar las balas que perforaban los muros y ventanas de los departamentos, penetrando en las habitaciones interiores del edificio.

Todos los días asistió el personal a sus puestos, sin faltar uno, alardeando constantemente de sobra de valor, y estimulados por ese celo entusiasmo de que en todos los momentos difíciles ha hecho siempre gala el disciplinado Cuerpo de Telégrafos.

Ni uno solo de los beneméritos telegrafistas vaciló en continuar al frente de sus aparatos, rendidos por la fatiga y el hambre, pues apenas disponían de un poco de pescado salpreso como toda alimentación.

Pero entre todos se distinguió de un modo heroico y digno de que sea publicado el jefe de reparaciones, Sr. Labastida.

Con riesgo constante de su vida, y por espontáneo impulso, al ver interrumpidas las líneas principales, salió con el personal, atravesando líneas de fuego y amenazado de muerte más de una vez por los sediciosos.

Lejos de amedrentarse, y obsesionado con la idea de franquear alguna línea, llegó andando hasta Sabadell, donde tuvo que refugiarse en una tienda que se entrecabrió para ampararle, viendo el riesgo en que se encontraba.

A pesar de todo, y sin abandonar su propósito y sin que cesasen las descargas, llegó a la oficina de Telégrafos, logrando comunicarse con el jefe de Barcelona.

A la salida, le dispararon varios tiros, persiguiéndole, hasta que le permitieron guardarse en un almacén de objetos de escritorio allí próximo, pero rogándole se escapara cuanto antes, haciéndolo así por el corral, disfrazado con una larga blusa y un sombrero ancho mugriento.

Andando, y con mil apuros, llegó hasta Sardaña, donde el jefe de la estación férrea le advirtió el peligro grande que corría.

Durmiendo en un vagón de tercera, y no pudiendo resistir más el deseo de realizar algún trabajo de franqueamiento de líneas, salió al romper el alba, llegando, siempre a pie, a Barcelona, procediendo inmediatamente, sin descansar, y en medio de un tiroteo frecuente, al arreglo de infinidad de averías en el caso de Barcelona.

Todo el personal de aquel Centro ha realizado una labor digna del mayor encomio, distinguiéndose el jefe de reparaciones, lo mismo que el capataz y celadores, que se ocuparon, haciendo todos dignos de ser señalada y especial recompensa, que sirva de estímulo en casos análogos.

Funciones benéficas.

En la Plaza de Toros se inaugurará mañana la temporada teatral, destinándose los productos de la primera función a beneficio de los reservistas. Los artistas cederán sus sueldos con tan benéfico fin.

En Alcira se celebró anoche una función en el teatro, a beneficio de los reservistas, recaudándose 1.300 pesetas.

Esperando heridos.

El sábado se espera en este puerto el vapor «Cabana», procedente de Melilla, que conducirá a los soldados heridos que se instalarán en el Hospital-sanatorio, situado en la playa y cedido por la Sociedad de la Marina.

En el citado Hospital están ordenados todos los servicios de manera que los heridos podrán disfrutar de una asistencia completa.

Recobro el habla.

GRANADA. (Viernes, madrugada.) El soldado Raimundo Cristóbal López, herido en Melilla en el combate del 27, y que se había quedado mudo, ha recobrado el habla.

Pasodoble «Atalayón».

El profesor del Conservatorio Sr. Martínez ha compuesto un pasodoble con el título del «Atalayón», y que dedica al heroico soldado Privato Macía.

Dicha pieza musical se estrenará en el festival que organiza la Cruz Roja a favor de los reservistas.

Además, mandará varios ejemplares para las bandas de los regimientos que están en Melilla. Voluntarios.

Ha sido destinado a Melilla, a petición propia, el primer teniente del 8.º regimiento montado de Artillería D. José Cruz Conde.

Al capitán general se le han ofrecido varios para ir como voluntarios a Melilla, incluso algunos redimidos en reemplazos pasados.

Despedida de oficiales.

En el Ideal Room los jefes y oficiales del regimiento de Infantería de Guadalajara han obsequiado con un banquete a sus compañeros los tenientes Sres. Latonda, Gómez y Sendra, que saldrán mañana para Melilla.

Igual atención han tenido los jefes y oficiales del regimiento de Infantería de Mallorca con sus compañeros los tenientes D. Gabino Otero, D. Baltasar Guitiá y D. Marcelino Gómez, que también van a Melilla.

En ambos banquetes reinó la mayor alegría y fraternidad. Salida de Príncipes.

MÁLAGA. (Jueves, noche.) Han zarpado para Melilla los transatlánticos «Cataluña» y «Puerto Rico», siendo vitoreados.

En el «Cataluña» embarcaron los Príncipes D. Felipe, D. Reniero y D. Jenaro, que fueron recibidos y cumplimentados por las autoridades y altas personalidades de la capital.

A las órdenes del Príncipe D. Jenaro se puso el teniente de navío D. Manuel Cámara, acompañándolo hasta que embarcó.

El duque de Montpensier se quedará varios días en Málaga. Como oficial a sus órdenes se halla también el referido Sr. Cámara.

Movimiento de buques.

El fondeado el vapor «Cabo Peñas», inaugurando el servicio entre Málaga y Melilla, que realizarán gratis los vapores de la Casa Ibarra.

El «Cabo Peñas» trajo algún pasajero; pero nada de carácter oficial. Solicitó traer heridos, y el gobernador militar de Melilla, señor Arizón, lo consideró innecesario, dado el escaso número de ellos que en la actualidad existe, hallándose perfectamente atendidos.

También ha fondeado el «Cabo Páez», trayendo carga, pasaje y sacas de correspondencia, utilizando las reiteradas ofertas de su armador.

El «Menorquín» zarpó al anochecer abarrotado de carga y mucho pasaje. Nueva lancha cañonera.

Ha fondeado en este puerto la lancha cañonera «Cartagenera», mandada por su contramaestre.

El viaje desde Cartagena a Málaga lo ha realizado sin incidentes. La citada lancha se acaba de construir en el arsenal de Cartagena, utilizando las magníficas máquinas de la lancha «Carlos V», que naufragó en la bahía de Algeciras en la época en que se celebró la Conferencia.

Esta madrugada zarpará, remolcándola el «Almirante Lobo».

La lancha «Cartagenera» se la destina al servicio de Mar Chica. La reserva de Marina.

Como muestra de la absoluta reserva que guarda siempre el general Marina, se cita el caso del viaje que realizó a Alhucemas, embarcándose de madrugada en un barco de guerra, sin avisar siquiera a su familia, limitándose en el momento de embarcar a enviar un ayudante para que avisase al general Real que se ausentaba por unas horas.

Labor plausible.

El secretario de Málaga, D. Rafael Martos, recibe diariamente peticiones de noticias que le dirigen las familias de los heridos.

Todas se depuran y se contestan por telégrafo o correo en el mismo día. Las familias de los heridos le expresan su gratitud y cariño en las cartas.

Así completa D. Rafael Martos la actitud de todo Málaga ante la guerra. Salida de enfermos.

Es probable que mañana evacuen este Hospital militar buen número de heridos que se encuentran mejoradísimos. LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

Avisos útiles. Artísticas medallas religiosas en oro y plata en la Joyería Pérez Molina, Carrera de San Jerónimo, 28.—PRECIOS SIN IGUAL

dos por no presentar los documentos necesarios.

No por eso han desistido de su propósito, disponiéndose a proveer de los oportunos documentos para poder ir a Melilla.

También se ha presentado en el Gobierno civil un grupo de mujeres, ofreciéndose para asistir a los heridos procedentes de la guerra. Una misa.

BILBAO. (Jueves, tarde.) Costeada por la Junta de señoras de Defensa católica, se celebrará el sábado próximo una misa para pedir a Dios el triunfo de nuestras armas, en el santuario de Begoña.

Dicho día, por la tarde, se celebrará también una función de desagravio por los sucesos de Barcelona. 25.000 pesetas.

La Comisión provincial de la Diputación ha acordado destinar 25.000 pesetas a engrasar las suscripciones abiertas a favor de los heridos y reservistas, distribuidas en esta forma:

12.500 pesetas para la suscripción nacional y 12.500 para la provincial. La Cruz Roja.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Hoy se han reunido las damas que forman parte de la Cruz Roja, para ocuparse de la forma de obtener recursos para las esposas e hijos de los soldados zaragozanos que se hallan en Melilla.

Se dió posesión a algunas damas que habían solicitado su ingreso en esta Institución, y se dió cuenta de las instancias de otras que desean entrar.

Se acordó recorrer los comercios, a fin de obtener donativos en metálico y en especie para socorrer a las familias de los soldados. Con el mismo objeto se acordó confeccionar ropas interiores y envolturas para niños recién nacidos.

En virtud de uno de los anteriores acuerdos, varias señoras de la Cruz Roja han visitado a algunos comerciantes y obtenido algunos donativos. En Jaca.

JACA. (Jueves, noche.) Han salido con dirección a Melilla los oficiales de esta guarnición últimamente designados. Se les hizo una cariñosa despedida.

Acudieron a la estación el Ayuntamiento, muchos jefes y oficiales y bastante público, dándose vivas a España y al Ejército.

El Casino principal de Jaca y la Sociedad Unión Jaquesa, han obsequiado a los soldados que marchaban a Melilla con cinco reales el primero, y una peseta la segunda. En Jaca.

JACA. (Jueves, noche.) Han salido con dirección a Melilla los oficiales de esta guarnición últimamente designados. Se les hizo una cariñosa despedida.

Acudieron a la estación el Ayuntamiento, muchos jefes y oficiales y bastante público, dándose vivas a España y al Ejército.

El Casino principal de Jaca y la Sociedad Unión Jaquesa, han obsequiado a los soldados que marchaban a Melilla con cinco reales el primero, y una peseta la segunda.

El Ayuntamiento ha acordado socorrer con dos reales diarios a las familias de los reservistas, y dirigir telegramas al general Marina y al Ejército de Melilla. Rogativas.

VITORIA. (Jueves, tarde.) En la catedral se han celebrado solemnes rogativas para impetrar el triunfo de nuestras armas en Melilla.

A las rogativas han asistido todo el elemento civil y el militar, el clero y distinguidas personalidades. El obispo de Vitoria.

VITORIA. (Jueves, noche.) El prelado de esta diócesis ha publicado una exhortación pastoral rebotante de amor patrio y de caridad cristiana, disponiendo que en todas las iglesias se hagan rogativas por el triunfo de nuestras armas en Melilla, y que se celebre una función de desagravio por los sucesos de Barcelona.

Al propio tiempo ha abierto una suscripción, encabezándola con 2.500 pesetas, y exhortando al clero y a los feligreses a que contribuyan en la medida que sus fuerzas lo permitan, reservándose ampliar el donativo con que ha encabezado la suscripción. Ofrecimientos de camas.

VALENCIA. (Jueves, tarde.) El gobernador ha recibido un despacho del alcalde de Sueca, manifestándole que tiene en el hospital diez camas para los soldados heridos que regresen de Melilla. Salida de oficiales.

CORUÑA. (Jueves, noche.) Han salido para Melilla los oficiales de los regimientos de Zamora, Ceriñola, Isabel la Católica, Murcia y tercero de Montaña, recién destinado al Rif.

Los compañeros les han tributado una entusiasta despedida. Maniobras militares.

Las tropas maniobran estos días animosas. Un inmenso gentío contempla las evoluciones en las trincheras y los despliegues en guerrilla en el Campo de Estrada.

Los jefes y oficiales son muy felicitados. Visita de inspección.

El general Aznar continúa su recorrido por Galicia revisando el octavo Cuerpo de Ejército y completando detalles de organización a fin de que estén dispuestos a marchar a todo evento. Junta de damas.

La Junta de Damas organiza festivales en la Plaza de Toros y una rifa patriótica, habiendo pedido para ésta la oportuna autorización al ministro de Hacienda.

Pasan de cuarenta los jóvenes que se han ofrecido como voluntarios para ir a Melilla. Además, otros varios se han incorporado a la Ambulancia costeada por la Cruz Roja coruñesa. Tropas a Melilla.

VALENCIA. (Viernes, madrugada.) Ha fondeado en este puerto el transatlántico «Manuel Calvo», con 142 pasajeros, entre ellos 19 oficiales y 24 soldados de Infantería que proceden de Barcelona y se dirigen a Melilla. Pidiendo socorros.

En el despacho del alcalde se presentó un grupo de esposas y madres de reservistas, pidiendo socorros. El alcalde dispuso que inmediatamente presentaran solicitudes a la Junta de señoras, en donde se organizó con prontitud el servicio de reparto.

demos decir que en esa conferencia se trató de los asuntos de Barcelona, y que en ella no hubo otras discrepancias que las naturalmente surgidas por el distinto modo en cada ministro de apreciar los procedimientos seguidos con ocasión de los sucesos.

Uno de los ministros que asistieron a la conferencia afirmó que el acuerdo es completo en las actuales circunstancias. El ministro a que nos referimos había sido ya interrogado por un reporter, entablándose entre ellos el siguiente diálogo:

—¿Es cierto, señor ministro, que existen hondas divergencias en el modo de apreciar lo ocurrido en Barcelona?

—Yo lo niego en absoluto, y añado que hasta este momento existe entre nosotros el más perfecto acuerdo.

—Eso mismo he oído yo decir a muchos ministros que dejaban de serlo al día siguiente.

—Sí; pero yo puedo decirle a usted que soy la menor cantidad posible de político y, además, muy ingenuo.

Después, hablando de este mismo asunto é interrogado el ministro acerca del papel que correspondía en estas circunstancias al gobernador civil de Barcelona, contestó:

—El gobernador es ahora, y lo será mientras el estado excepcional dure, un auxiliar del capitán general.

Concluyó insistiendo en la negativa de los disintimientos y diciendo que todo lo que acerca de ello se decía no pasaba de ser una invención.

También ha visitado por la tarde al señor Presidente del Consejo el ministro de la Guerra. La entrevista de éste y del Sr. Cierva con el Sr. Maura se ha prolongado bastante.

Al salir del domicilio del jefe del Gobierno, se han limitado a decir ambos ministros que habían ido a visitarle para darle cuenta de diferentes asuntos de sus respectivos departamentos. EN PROVINCIAS

Traslado de oficiales. ZAMORA. (Jueves, mañana.) Han sido destinados al ejército de operaciones de Melilla los oficiales del regimiento de Toledo, de guarnición en esta plaza, D. José Alonso de la Riva y D. Ramón Fernández; dicho regimiento está preparado para salir al primer aviso, y de llegar a marchar, el Ayuntamiento y vecindario le tributarían una cariñosa despedida. Llegada de un herido.

ZAMORA. (Jueves, mañana.) Ha llegado al Hospital Militar de Málaga, procedente de Melilla, en donde en heroica lucha fué herido, el joven estudiante sargento del batallón de cazadores de Alfonso XII, y muy conocido y apreciado en esta capital, D. Bernardino Sánchez Domínguez. Suseripción patriótica.

BURGOS. (Jueves, tarde.) Bajo la presidencia de la esposa del gobernador militar, se ha constituido la Junta de damas de Burgos, encargadas de arbitrar recursos en favor de los soldados que están en campaña y resulten heridos.

La primera lista de suscripción alcanza la suma de 800 pesetas. Oficiales a Melilla.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) en el expreso ha marchado el capitán Sr. Tablas y los tenientes Gómez Abad y Gómez Alonso, que van a Melilla.

En el Casino se ha celebrado para despedirles un banquete, al cual han asistido el coronel y los oficiales de Sicilia.

El coronel Almansa pronunció un brindis patriótico, al cual contestó el capitán Tablas, prometiendo cumplir con su deber.

En la estación se tributó al capitán Tablas y a los tenientes Gómez Abad y Gómez Alonso una entusiasta despedida. A pesar de no haberse anunciado la salida, los andenes estaban llenos.

Estaban en la estación el gobernador militar, el general González Tablas y muchos oficiales y soldados de la guarnición. Tenientes a Melilla.

BADAJOS. (Jueves, tarde.) Han sido destinados a Melilla los tenientes Torrejoncillo, Delgado y Segura.

Este último es un periodista muy querido en la población. Se les ha obsequiado con un banquete de 80 cubiertos.

En el mixto de hoy han salido para Málaga. Despidióles mucha gente. Artilleros a Melilla.

ALGECIRAS. 12. Salieron en ferrocarril 20 soldados de Artillería, para incorporarse en Melilla con el grupo del campo de Gibraltar. En Zaragoza.

ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) Los periódicos locales publican hoy una carta de don Julio Visconte, perteneciente a prestigiosa familia que reside en Barcelona, manifestando que los sinsabores y privaciones que origina la campaña no deben pesar sólo sobre las clases bajas, é invita a los jóvenes de familias distinguidas a que marchen a la guerra de Melilla.

La Prensa, como es natural, elogia estos propósitos, y espera que Zaragoza estará dignamente representada en la campaña de Melilla. —Han salido para Melilla los oficiales de esta guarnición recientemente destinados a la guerra.

Se les hizo una entusiasta despedida, dándose algunos vivas a España. La suscripción patriótica asciende a 2.000 pesetas, y en las listas figuran nombres prestigiosos de esta ciudad.

También la suscripción iniciada en San Juan de Mozarrifar va en aumento, habiéndose recaudado hasta ahora 105 pesetas. Ayer han sido diez ó doce los que han demandado ingresar en filas para ir como voluntarios a Melilla, no habiendo sido admiti-

cias, disfrutaron el sueldo entero desde que salgan del punto de su residencia actual. Un obsequio.

Los generales, jefes y oficiales de Infantería destinados en el ministerio de la Guerra, han acordado regalar al cabo José Calvo Navarro, de cazadores de Estella, las insignias de la Cruz Roja pensionada, que le fué concedida por su heroico comportamiento en Melilla. Esta es la primera recompensa que se ha concedido, y en atención á ello se hará el obsequio de referencia. Ofrecimiento patriótico

La ilustre escritora señora Pardo Bazán ha manifestado deseos de que las cinco mil y pico de pesetas á que asciende la suscripción hecha para elevarle una estatua en la Coruña, se destinen a los heridos de la guerra, renunciando en definitiva á que se le otorgue esa distinción, que la gran novelista juzga modestamente prematura. Este ofrecimiento fué comunicado por la señora Pardo Bazán al presidente de la Comisión gestora del monumento y á la presidenta de la Junta provincial benéfica. El Sanatorio Salgado

Daimiel. El director de este Sanatorio ha hecho al ministro de la Guerra la siguiente oferta: «Como director del Sanatorio Quirúrgico que dirijo, le hago el ofrecimiento siguiente:

1.º Pongo á su disposición en mi Sanatorio treinta camas para los heridos (jefes, oficiales ó soldados) en la guerra y que necesiten asistencia, tratamiento ó intervención quirúrgica (operaciones, curas, etc.), así como todo el personal facultativo y accesorio (médicos, practicantes, enfermeros, etc.) del mismo, todo gratuitamente.

2.º Costearé de mi bolsillo particular todos los gastos del material quirúrgico que haga falta para dichas operaciones y curas, como cloroformo Adrián (preparado especialmente para la anestesia), gasa, algodón, vendas, etc., todo esterilizado, y no cito la alimentación (que, desde luego, correría de mi cuenta), por no contrariar los deseos generosos del Ayuntamiento, que se ha apresurado á exteriorizar antes que yo, con rapidez y cariño.

3.º Que si lo estimase usted oportuno, comisionase á un médico militar ó varios—que inspeccionase y se cerciorase antes de todo el instrumental y material quirúrgico moderno y completo de este Sanatorio, así como la instalación más acabada de rayos X del mismo.

4.º Este ofrecimiento no es sólo para los heridos de Daimiel y de la provincia—aunque prefiriendo á éstos primero que á los demás,—sino para todos los de la Mancha, así como para los de las demás provincias de España.» Disposición necesaria

En fecha reciente se dispuso que los reservistas casados quedaran en las poblaciones guarnecidas por las fuerzas destinadas al campo de operaciones. Esta disposición no se ha hecho extensiva á los Cuerpos que, por haber salido anteriormente, llevaban sus familias nutridas con gran número de aquellos, y los cuales deben gozar de igual privilegio.

Ya que no se ha hecho esto, consideramos un acto de reparación y justicia que á los desgraciados que han regresado á la Península después de derramar su sangre por la Patria, se les restituya á las poblaciones que sus Cuerpos guarnecían, en vez de mandarlos de nuevo al campo de operaciones apenas cierran las heridas y sin darles siquiera unos días de descanso para recuperar las fuerzas que con su sangre perdieron y sin estar en disposición de prestar de nuevo servicios de utilidad á la Patria.

Esperamos que el señor ministro de la Guerra no desoirá esta indicación. Donativos

En la segunda lista de donativos que nos envió para su publicación la señora marquesa de Squilache, vinieron los siguientes errores, que hoy nos envían rectificados:

Señor director del Instituto Geográfico figura con 50 pesetas y debe ser 25. Sres. Lamarca Hermanos, con 25 en vez de 100.

Señora duquesa de Nájera, con 100 en vez de 250. Sres. Thonet Hermanos, con 250 en vez de 25.

D. Ignacio Granda, con 25 en vez de 10. D. Augusto González Besada, con 10 en vez de 250.

Sres. Sierra Sáinz Hermanos, con 7,50 en vez de 25. Señor propietario del Hotel de la Paix, con 25 en vez de 50.

D. Felipe Aranda, con 25 en vez de 7. Y han de agregarse: Sres. Daverio Fenrici y C.ª, 50 pesetas. Doña María Petitus, 7,50.

La duquesa de Nájera ha dado mil pesetas á la marquesa de Polavieja para camillas con destino á los heridos procedentes de Melilla, y otras 250 pesetas á la marquesa de Squilache para los reservistas. En casa del señor Maura

A última hora de la tarde, el ministro de la Gobernación estuvo en casa del Sr. Maura. Esta visita ha sido muy comentada, suponiéndola algunos relacionada con noticias recibidas esta tarde de Barcelona.

El Sr. La Cierva quitó importancia á la visita, diciendo que era únicamente para cambiar impresiones.

Con motivo de la conferencia que ayer tarde celebraron en el domicilio del jefe del Gobierno los Sres. Maura, Linares y Cierva, y á parte de la cual asistió el gobernador de Barcelona, Sr. Crespo Azorin, se habló anoche de disintimientos ministeriales y hasta se escribió la palabra crisis.

Nosotros procuramos informarnos detalladamente acerca de personas autorizadas, y po-

Actos como los reseñados, merecen la más alta recompensa, y esperamos que, a quienes correspondía, sabrán hacer justicia.

### Testigos presenciales (DE LA PRENSA BARCELONESA)

**Capuchinas del campo de Galvany.**  
Como la fantasía popular no tiene límites cuando se trata de algo anormal, y anormales son los hechos ocurridos en esta ciudad y en otras varias de la región catalana durante los pasados días, tanto se miente, tanto se abulta, que creímos necesario, para poner las cosas en claro, abrir una amplia información, verídica é imparcial, que contribuyera á reconstituir los hechos.  
Toda la Prensa española reproduce esa información, si bien algunos periódicos callan el origen de esas noticias.  
Eso no nos molesta.  
Muy al contrario, nos halaga, pues así cooperan todos nuestros compañeros á que la verdad sea conocida hasta en los más apartados rincones de España.  
Dicho esto, continuemos.  
Acercá de las monjas Capuchinas, instaladas en el campo de Galvany, se dijo en un principio que habían resistido y habían disparado contra las turbas; que á una de las monjas se le había arrebatado un agudo puñal que llevaba oculto en el pecho; que desde las ventanas arrojaban aceite y lejía hirviendo...  
Y allá nos fuimos para saber á ciencia cierta lo que había ocurrido.  
Interrogamos á algunos vecinos, y la confusión se hizo mayor, pues cada uno decía una cosa distinta.  
Por fin logramos averiguar que las madres Capuchinas se habían refugiado en el Hospital Clínico.  
Vuelta á desandar lo andado, y mientras nos dirigíamos en demanda de un tranvía que nos condujera á la Facultad de Medicina, hubimos de pasar por la calle de Santaló, y allí vimos las ruinas de la capilla que los padres Dominicos tenían en aquella barriada, en la cual murió de un balazo el padre Ramón Usó al escapar de las turbas, acompañado de otro fraile.  
Pero ya volveremos sobre ese episodio.  
Llegamos al Hospital Clínico, y tras de mucho ir y venir, pudimos llegar hasta la hermana tornera, ya que la superiora, sor Rafaela Prats, por quien preguntamos, se hallaba ausente.  
—Hermana— preguntamos á aquella monja de edad, —¿podría usted decirnos algo de lo ocurrido en su convento durante la noche del 27 de julio?  
—Sí, señor. Aunque es aún tan grande mi excitación nerviosa y el susto recibido, que no sé si podré coordinar mis ideas con regularidad.  
—Diga, hermana, diga todo aquello de que fué testigo presencial, y por ello le anticipo un millón de gracias.  
—Pues verá usted. Como á cosa de las once de la noche, y cuando acabábamos apenas de salir del coro, sentimos que llamaban á la puerta del torpo.  
Acudí, y vi un grupo de hombres, uno de los cuales me dijo que quería visitar el convento.  
El que tal dijo hablaba en castellano, con un marcado acento extranjero. Vestía decentemente, y cubría su cabeza un sombrero de paja, de forma redonda.  
—Si obría no us farém res; si no entrarem á sanch y foch—dijeron.  
Me apresuré á decir que iba por la llave; pero al volver ya habían destruido la puerta locutorio y entraron todos en tropel.  
—¿Ahornt son els homens? — nos preguntaron.  
—No n'hi ha d'homens aquí! Sols els tres hermanos que cuidan del hort y el pare capellá.  
—Aquels ja'ls tenim—contestaron.  
Porque debo decirle que antes de que llamaran al torno y locutorio, habían obligado á los hermanos, que viven en una casita separada, dentro del patio, á que les franquearan la puerta de la iglesia, á la que pegaron fuego por varios sitios.  
Temblando de miedo, nos obligaron á salir, y nos «eun» on á todas, amenazándonos con revólvers una cuadrilla de mozalbetes.  
Como hay dos monjas muy ancianas, aquellos hombres nos ayudaron á transportarlas.  
—¿Cuántas son ostudes? — dijo el extranjero.  
—Treinta y una — dijo la madre superiora—veintiocho madres y tres novicias.  
Nos contaron y vieron que faltaba una.  
—¿Ahornt es la que falta?—preguntaron.  
Y como nadie contestara, dijo uno de ellos:  
—¡Ja la cassarem, ja!—y empezaron á reventar las puertas de algunas celdas.  
A nosotros nos encerraron en una habitación angosta, en unión del anciano padre capellán.  
Creímos llegada nuestra última hora, y el virtuoso sacerdote nos dió su bendición, estando nosotras puestas de rodillas.  
A mí me zumbaban los oídos.  
Todas estábamos horrorizadas.  
Sentimos que abrían la puerta y rezamos fervorosamente.  
Entraron aquellos mozalbetes, y siempre apuntándonos con sus revólvers nos mandaron que pasáramos á otra habitación donde nos volvieron á encerrar.  
¡Se sentían unos golpes horribles! ¡Lo destruyaban todo... todo!  
Poco rato llevábamos encerradas, cuando se presentaron de nuevo.  
—¡La vida!... gritamos.— ¡Respetadnos la vida, hermanos!  
—No tengan cuidado,—dijo el que parecía jefe, con su acento extranjero.—Salgan ostedes.  
Y fuimos saliendo una por una, registrándonos á todas y quitándonos lo que les parecía.  
En el incendio se veía una imagen, á la cual la madre vicaria tenía gran devoción, y

dirigiéndose á uno de aquellos hombres, le dijo:  
—¡Si'm deixés salvá aquella Verjel...  
—¡No pot ser! ¡Hem de destruir! ¡Ha arribat la nostra!  
Y los más jóvenes eran los más exaltados, los más furiosos.  
Allí nos tuvieron, obligándonos á presenciá aquellos actos que nos llenaban de terror.  
Destruyeron cuanto había en la huerta y en el jardín, troncharon los árboles, lo destruyeron todo.  
Vertieron cuanto aceite y miel había en la despensa.  
Y todo llevado á cabo por chiquillos y mujeres, que salían de nuestra casa con grandes fardos de ropas, enseres y viveres.  
(Procuré calmar á la madre tornera, pues amenazaba con ser víctima de un espasmo nervioso.)  
—El jefe—continuó después—llevaba atada al extremo de un palo una especie de bandera, de un blanco sucio, con un gran lazo negro.  
Los revoltosos traían un perro blanco, que no se separó un momento de nosotras. Acurrucado á nuestros pies nos miraba con ojos tristes.  
Fué la única nota consoladora de aquella lamentable noche.  
Más racional que aquellos á quienes acompañaba, parecía dolerse de nuestra suerte.  
¡Pobre animalito!...  
(Y la hermana lloraba de ternura al recordarlo.)  
Después de habernos registrado, el jefe, dirigiéndose á la madre superiora, exclamó:  
—Si en algo puedo serles útil, pueden mandar—y dijo un nombre y dió unas señas, que no recordamos, y que serían falsas sin duda.  
Creímos que era una burla.  
Dijimos que no sabíamos dónde ir, y algunos de aquellos hombres nos acompañaron á tres ó cuatro casas vecinas, pero nadie quiso darnos amparo.  
¡Crea usted que fué un verdadero calvario! De noche, todo á oscuras, y después de haber presenciado tales escenas de horror, el atontamiento del miedo se apoderó de nosotras.  
—¿Cómo vinimos á parar al Hospital Clínico?  
—No lo sé, ni me doy cuenta de ello!  
—Sí, recuerdo que al ir á entrar en esta casa, vinieron corriendo dos de nuestros verdugos, revolver en mano, y al ver nuestro susto, sólo nos dijeron:  
—¡No s'espantin! ¡Aném á fer feyna!  
Y efectivamente: «la feyna» era que poco después ardía otro edificio conventual.  
—Dígame: ¿y el perro aquel?—pregunté.  
—Quiso seguirnos—contestó,—pero le dieron un puntapié, y se alejó de nosotras dando quejidos lastimeros.  
—¿Si mal no recuerdo, ha dicho usted que faltaba una hermana?  
—Sí, señor: la madre secretaria.  
—¿Y ustedes saben lo que fué de ella?  
—Está aquí, con nosotras. Verá usted,—dijo, volviendo á reanudar su relato.  
La madre Emerenciana, que así se llama la secretaria, cuenta ya setenta años de edad, y es un espíritu valiente.  
Al ver invadida nuestra casa, procuró poner á salvo los intereses que teníamos en depósito, pertenecientes á algunas familias que nos los entregaban para su guarda al irse á veranear. También teníamos algunos valores y láminas de mandas que creo podremos recuperar, pues se conserva nota de la numeración y gestionaremos su cobro.  
Con todo lo que pudo recoger se encerró en una celda extraviada, y allí permaneció hasta las siete de la mañana, en que el temor de morir asfixiada la hizo salir de su escondite pidiendo socorro.  
La muchedumbre se apoderó de ella y entre todos la desnudaron violentamente, descubriendo los valores y billetes que llevaba escondidos en el pecho, rajándole el hábito con un puñal.  
—¿El puñal que dicen algunos que llevaba oculto la madre secretaria?—dije yo.  
—Eso debe ser, porque no había ninguna arma en la casa.  
—Se ha dicho que esos valores ascendían á 37.000 duros; ¿es verdad?  
—No puedo contestarle, porque lo ignoro; como eran cantidades en depósito.  
—¿Y qué hicieron con aquellos billetes y láminas los revolucionarios?  
—Los echaron á la hoguera, por orden del jefe del sombrero de paja.  
—¿Y después?  
—Al atropellar á la madre Emerenciana le quitaron también los anteojos; pero como sin ellos no puede valerse, exigí que se los devolvieran, y lo conseguí.  
Después el jefe dió orden de que la acompañaran á este hospital.  
Se buscó un vestido con que cubrir sus carnes, y dos vecinos la condujeron aquí, donde temblábamos por su suerte.  
Por cierto que al cruzar el jardín, uno de aquellos hombres cogió un melocotón de un árbol y dijo á la madre secretaria con cinica sonrisa:  
—Tingui; ¿vol menjá un pressech?  
—No estich per pressechs—le contestó la madre, que no se amilana fácilmente.  
—Bueno, donchs; me'l menjaré jo.  
Y antes de hacerlo, le dijo con sorna:  
—¿No está pas embriuxat?  
—Volverá á reedificarse el convento?  
—Nada sé, señor... Lo sucedido parece un sueño espantoso. Destruída nuestra casa de Barcelona y la que poseíamos en Manresa, sólo nos resta la de Mataró, y allí no podemos recogerlos todas. Veremos qué decisión tomará nuestra madre y el capítulo de la Orden. ¡Qué desastre, señor! ¡Qué desastre!...  
Un dato.  
Según nos comunica persona que puede saberlo, de los centenares de heridos curados en los hospitales de Barcelona los hay de distintas provincias, siendo su mayor contingente de aragoneses y valencianos, y no faltando tampoco algunos extranjeros.

**En libertad.**  
Escriben de Reus que anteaer tarde fueron puestos en libertad los vecinos de Vilallonga que habían sido detenidos como supuestos cómplices en la destrucción del telégrafo y vía férrea de los directos.  
Dos de los referidos vecinos han sido puestos en libertad mediante fianza de mil pesetas.  
**En San Adrián de Besós.**  
En esta población las turbas trataron de incendiar la iglesia parroquial. Algunos vecinos les dieron á entender que el pegar fuego á la iglesia equivalía á incendiar las casas del pueblo, pues á ella hay varias que están unidas.  
Entonces se decidió hacer el fuego en la calle. Al efecto cogieron cuanto les vino á mano de la iglesia, y después de colocarlo en montón, se hizo con todo ello una hoguera.  
Para acabar de consumir la obra, fué incendiada parte de la casa del reverendo párroco. Gran parte del mobiliario pudo salvarse.  
**En La Garriga.**  
Los mozos de escuadra de La Garriga detuvieron en Vilanova de la Roca, por suponerse complicados en los sucesos contra los padres cartujos de Montalegre, á los individuos siguientes: Salvador García Comas, José Sureda Vila, José Comas Mortán, José Morató Roca y Antonio Ginisti Triadó.  
Todos han sido puestos á disposición del capitán general. A los detenidos se les ocuparon tres escopetas.  
**En Caldas de Mont. y.**  
Refieren de Caldas de Montouy que, estando congregados en la plaza los manifestantes, pasó por allí un entierro, acompañándole la comunidad de la parroquia á la ida y al regreso, sin oír ningún insulto.  
Luego se agregaron á los grupos gentes forasteras.  
Una turba, formada por esos elementos y por los radicales de la población, se presentó ante el Hospital, donde tienen su residencia las Hermanas Carmelitas, con ánimo de asaltarlo. Alegaban para ello que habían llegado dos frailes con grandes maletas, repletas de dinero.  
Un hombre del pueblo, que por cierto no gozaba fama de clerical, se abrió paso entre los asaltantes, y colocándose en el umbral de la puerta del Hospital, les dijo:  
—¡Aquí no entra nadie; es falso que haya frailes; tanto es así, que al que tal afirma, si dice verdad, dejo que me apalee hasta que se canse, y si no es verdad, será yo el que pegue. ¿Quién afirma que han entrado frailes?  
Nadie contestó, y fué salvado el Hospital.  
La noche siguiente quisieron los revoltosos poner en práctica el plan fracasado; pero la masa de los habitantes, sin duda reflexionando que el Hospital es el único establecimiento benéfico con que cuenta la población, logró que el asalto no tuviera efecto.  
**ECOS DE LONDRES**  
**El triunfo de Lloyd-George**  
(DE NUESTRO REDACTOR)  
Entretanto...  
Entretanto la oposición al presupuesto de Lloyd-George se ha declarado en franca retirada. El último acto de Lloyd-George consistió en su discurso de Limehouse, junto á Glasgow, que es el más enérgico y brillante de cuantos lleva pronunciados en esta campaña memorable.  
Fué un discurso lleno de ejemplos y de casos concretos. En Lea unas tierras valadas en dos á tres libras por acre se han vendido á 8.000 libras por acre. En Goldor's Green otra tierra vendida en 160 libras ha alcanzado el precio de 2.000 libras después de haberse tendido el ferrocarril subterráneo. El duque de Norfolk pagaba tributos por una tierra suya á razón de un valor capitalizado de 30 chelines por acre; el Condado necesitó esa tierra para levantar una escuela: el duque pidió y obtuvo 900 libras por acre. El comerciante mister Gorringer pagaba al duque de Westminster unas 400 libras anuales por la renta de los terrenos donde levantó sus almacenes; al término del contrato exigí el duque que el comerciante le diera 4.000 libras anuales de renta, más una suma de 50.000 libras por permitirle seguir en el terreno.  
«¿Quién crea estos aumentos?»—preguntó Lloyd-George.—¿El propietario de los terrenos? ¿Su energía? ¿Su talento? ¿Su previsión? Nada de eso; el esfuerzo combinado de todas las gentes que trabajan en el puerto de Londres: comerciantes, obreros, industriales, navieros, marineros, cargadores, descargadores, autoridades, etc., todo el mundo—menos el propietario...  
«Pues bien, lo único que pedimos á los propietarios es que paguen una miserable contribución de medio penique por libra del precio que exijan por sus terrenos y un insignificante tributo del 20 por 100 de los aumentos que obtengan en los precios.»  
El discurso último de Mr. Lloyd-George fué el más violento de los que lleva pronunciados. Al principio parecía que la oposición iba á redoblar sus esfuerzos por derribarle cuanto antes del poder.  
A las pocas horas, sin embargo, pudo verse que la situación había cambiado. El «Times» publicó una noticia diciendo que el resultado de la elección parcial de High Peak había descorazonado á la oposición, y que el Gobierno estaba más firme y se sentía más fuerte á partir de la presentación de su presupuesto.  
Al siguiente día, el «Morning Post» abundaba en las mismas ideas, lamentándose de que la oposición conservadora no hubiese sabido defender en los Comunes

más que los intereses de los grandes propietarios, que no son muy populares en Inglaterra.  
El «Daily Mail» recogió las opiniones del «Times» y del «Morning Post» en un artículo de dos columnas. El «Mail» había combatido á sangre y fuego el presupuesto de Lloyd-George, calificándolo de «bancarrota del libre cambio», «la puntilla del fetiche» y «aleja-votos». Ahora reconoce que el presupuesto es popular, que entraña planes tan simpáticos como los de dedicar en el futuro cerca de cuatro millones, unos 100 millones de pesetas anuales, á los servicios de cura y prevención de enfermedades; otro millón de libras para asegurar á los obreros contra la falta de trabajo y los de fomentar «científicamente» las industrias rurales y su ayuda á las nuevas generaciones.  
En resumen, el «Daily Mail» ha pulsado la opinión popular, ha visto que la opinión popular está con Lloyd-George, y consiguientemente, se ha puesto del lado del Gobierno.  
El «Standard» y el «Daily Telegraph» están muy enfadados con sus ex compañeros de campaña. Dicen que es una locura y una vergüenza capitular ante el enemigo, y piden á lord Northcliff que recobre su anterior energía.  
Pero ya es tarde. El presupuesto de Lloyd-George ha sido comprendido por el pueblo. Consiguientemente, es invencible.  
RAMIRO DE MAEZTU.  
**EN EL HORNO DE LA MATA**  
**BOLLOS Y COSCORRONES**  
La paz que disfrutaban los inquilinos de la casa núm. 3, piso tercero, de la calle del Horno de la Mata, fué á turbarla anoche, á la hora de dormir, un huésped de la casa, cocinero, natural de Lugo, sin ocupación ahora, que estaba todo el día de bastante mal humor.  
El cocinero había tenido por la tarde un altercado con la dueña, Carlota Abella Fernández, en presencia de un pariente de ésta, que vive en la casa.  
El citado pariente refirió por la noche al hijo de Carlota, sobrino suyo, José Flores Abella, de diez y siete años, la trapiesta que había tenido el huésped con su madre. En aquel momento hallábanse solos.  
El muchacho se estaba acostando y recibió un disgusto inmenso al enterarse de todo.  
—Pero tío... ¿cómo ha consentido usted que ese hombre le levantara la voz á mi madre?... ¡Diga usted que yo no me encontraba en casa, por que si no!...  
Y diciendo esto apareció en la habitación el cocinero.  
Momentos después, una silla manejada por el huésped amenazaba quebrarse sobre las costillas del tío y del sobrino. El cuarto era tan reducido, que la silla lo barría todo.  
Entonces el agresor, cada vez más furioso, empuñó un bastón con el alma de hierro, y la emprendió á palos con los dos, los cuales, heridos y maltrechos, se refugiaron en un cuarto, encerrándose por dentro.  
El tío resultó herido en la cabeza y con conmoción cerebral, y el muchacho con contusiones de pronóstico reservado.  
El agresor fué detenido en la escalera.  
**EN HONOR DE UN PERIODISTA**  
GIJÓN. (Jueves, noche.) Se ha celebrado hoy el banquete en honor del distinguido periodista D. Nicolás Rivero, director del importante periódico el «Diario de la Marina», de la Habana.  
Al banquete han concurrido las personalidades más salientes de la población, y ha estado representado el alcalde, que por ocupaciones del cargo no pudo asistir personalmente.  
El cónsul de Cuba figuraba, también, entre los comensales.  
Antes de los brindis el corresponsal del «Diario de la Marina», Sr. García Paredes, leyó varios telegramas de adhesión al acto, entre los que figuran los del arzobispo de Valencia, Sr. Guisasaola; del general Suárez Valdés, del ex alcaide de la Habana D. Antonio Quesada, de D. Fermín Arella y otros.  
Brindaron en términos cariñosos y encomiásticos para el ilustre periodista, el vicepresidente del Centro Asturiano de la Habana, Sr. D. José Inclán; Sres. D. Vicente Lorient, D. Benito Caredo, D. Rodrigo Valbín, el director del Instituto, Sr. Adellac, y el presidente del Banco de Gijón, D. Juan Cifuentes.  
Todos, como he dicho, hicieron un cumplido elogio de los méritos contraídos por el Sr. Rivero desde la publicación que dirige, y los servicios prestados á España.  
Contestó el Sr. Rivero muy reconocido á las pruebas de cariño que le daban sus paisanos, agradeciéndolas en nombre propio y en representación del «Diario de la Marina». Hizo resaltar en elocuentes frases la labor que este periódico ha realizado á favor de los españoles residentes en Cuba.  
Incidentalmente aludió á la reclamación de España relativa á la Deuda cubana, y dijo que sin querer discutir su legalidad se atrevía á calificarla de inoportuna en los momentos actuales.  
Terminó deseando que el Ejército español regresase cuanto antes victorioso de las tierras africanas, y excitando á los buenos patriotas á que si resurgan los tristes sucesos de Barcelona se coloquen todos al lado del Gobierno, sea el que fuere, para salvar los gloriosos prestigios nacionales.  
El Sr. Rivero fué objeto de una calurosa manifestación de simpatía.  
A la hora de los brindis asistieron al banquete varias señoras, entre las que figuraban las señoritas de Rivero, que han sido obsequiadísimas y han llamado la atención por su distinción y belleza.

El director del «Diario de la Marina» ha desmentido la noticia dada por un periódico de esa «suponiendo que trajera una misión oficial del Gobierno de Cuba para el Gobierno de España.  
—Mal puedo ser portador de una misión especial—dijo—cuando soy español.  
—Privadamente, sí, haré cuanto me sea posible para armonizar los intereses comerciales de las dos naciones.»  
**VALENCIA Y LA EXPOSICION**  
**Los riegos.**  
VALENCIA. (Jueves, tarde.) En el despacho del gobernador se ha reunido la Comunidad de regantes de Puebla de Vallbona.  
El Sr. Pérez Mozo manifestó que estaba dispuesto á evitar los abusos que en esta época de sequía se vienen cometiendo con motivo de los riegos, y que multará á los que los cometan.  
**Petición de los agricultores.**  
También en el despacho del gobernador se han reunido los agricultores de la vega, pidiéndole que suprima las servidumbres de paso, que perjudican sus labores.  
El gobernador ha ofrecido tener en cuenta sus deseos.  
**Llegada de vapores.**  
Procedentes de Cartagena han llegado los vapores «San Isidoro» y «Balboa», que han sido despachados para el Extranjero.  
**Arrollada por el tranvía.**  
Un tranvía ha arrollado esta mañana á una mujer, fracturándole ambas piernas.  
En grave estado fué conducida al hospital.  
**Atropellada por un tranvía.**  
VALENCIA. (Viernes, madrugada.) En el camino del Grao un tranvía eléctrico ha atropellado á una niña de tres años, destruyéndole las piernas, pasando en grave estado al Hospital.  
**El obispo de Colombia.**  
En el correo de Madrid ha salido el obispo de Colombia, fray Anastasio Soler.  
**Concurso de tracas.**  
Mañana comienza en la Exposición el concurso de tracas, para el que se han inscrito 22 pirotécnicos, cinco valencianos y el resto de los pueblos inmediatos.  
Se repartirán premios de 500, 200 y 100 pesetas, y cuatro accésits de 50.  
Esta noche se ha quemado el décimo castillo del concurso de fuegos artificiales, á cargo del pirotécnico de Godella D. Vicente Calvalles, siendo muy aplaudido.  
**SUGESOS DEL DÍA**  
**Rifa.**  
En la calle de la Ventosa rifieron ayer tarde los albañiles Domingo Alonso, de diez y nueve años, con domicilio en la calle de Bravo Murillo, 45, y Pedro Navascués, de veintisiete, habitante en la del Mediodía Grande, 13, y el último, que fué el más desgraciado en la contienda, resultó con una herida incisa, de tres centímetros de extensión, en la región torácica, calificada de pronóstico reservado.  
El herido sufrió la primera cura en la Casa de Socorro de la Latina, y pasó luego al Hospital Provincial.  
El agresor quedó detenido.  
**Los rateros en el tranvía.**  
El ingeniero suizo Carlos Slaehlin, de treinta y seis años, perdió el reloj y la cadena de oro en el trayecto de la Puerta del Sol al Noviciado cuando tomó ayer el tranvía para ir á su domicilio, San Bernardo, 63, piso segundo.  
El ratero que se adefueó de ambas alhajas aprovechó bien el día, porque sólo el reloj vale unas 550 pesetas.  
**LOS TEATROS**  
**GACETILLAS**  
**Latina.**—La tiple Sra. Garci-Nuño, que tenía anunciada su despedida para anoche, por tener que descansar durante todo lo que resta del verano, no abandona por ahora sus labores, defiriendo á los ruegos de la Empresa y en vista de las simpatías que ha conquistado en el corto tiempo que lleva trabajando en aquel favorecido y popular teatro.  
Anoche mismo, con motivo de rezar el cartel que era la última función en que tomaba parte, fué la notable artista objeto de expresivas y reiteradas demostraciones de simpatía.  
El debut de la nueva tiple Srta. Carlota Paisano se ha suspendido.  
**PARA LEER**  
Hemos recibido el libreto del juguete cómico de los Sres. González de Lara y Planas, titulado «Predicar con el ejemplo», que se estrenó, con extraordinario éxito, en el teatro Madrileño el día 29 de julio pasado y que se hará mucho en los teatros de provincias, para donde ha sido pedido por algunas compañías.  
**LO DE MACÍAS**  
Se ha resuelto la cuestión de competencia entre la jurisdicción ordinaria y la militar, para conocer de la causa instruida al señor Macías con motivo de su denuncia.  
Sobre este particular véase, hace poco tiempo, una apelación contra el auto del juez del Congreso, que se inhibió de conocer del asunto. La Audiencia revocó el auto, sosteniendo el fuero ordinario.  
Ahora el conflicto de jurisdicciones se resuelve á favor de la militar.  
La amplia información sobre los sucesos del Rif nos obliga á alterar el orden de ajuste y á incluir en esta página noticias de asuntos diversos.

# Informaciones del extranjero

## LAS LUCHAS SOCIALES

### Sigue en Suecia la huelga general

**Sin periódicos.**  
**STOCKHOLMO.** Continúa la huelga general en medio del mayor orden.  
 El Rey Gustavo ha vuelto a celebrar conferencias con los representantes de las Federaciones patronales y de los Sindicatos obreros.  
 Los segundos dijeron que volverían al trabajo así que los patronos declararan de un modo categórico que renuncian al «lock-out».  
 La proclamación redactada por el Gobierno y firmada por el Rey, que se publicó hace algunos días, sigue siendo comentadísima.  
 Los obreros la encuentran moderada, pero vaga.  
 Los patronos poco enérgica.  
 Estos dicen que es inconcebible que en un documento de esta clase se felicite a los huelguistas por su conducta, dándoles así una autoridad moral que no puede por menos de alentarles en la resistencia.  
 Las autoridades siguen decididas a no intervenir, pase lo que pase, mientras los obreros no se amotinen en la vía pública, abren alguna fábrica o asesinen a algún patrono.  
 Dicen que su misión es la de garantizar los derechos de todos los suecos, y que los obreros, mientras no perturben, merecen todo género de respetos.  
 La huelga sigue siendo absolutamente general.  
 Los obreros que no trabajan ascienden ya en toda Suecia a 350.000.  
 Sólo se publican periódicos en Vixfoe y Vixby.  
 En todas las demás ciudades suecas, incluyendo, naturalmente, Stockolmo y Gotenburgo, sólo aparecen los Boletines del Comité director de la huelga.  
 El Sindicato de obreros tipógrafos e impresores, antes de ordenar la cesación del trabajo, pidió a la Asociación de editores suecos que la cláusula de los contratos que trata de las huelgas fuera suspendida provisionalmente.  
 La Asociación negóse a ello, y en vista de tal actitud, el Sindicato dispuso que sus adheridos secundasen la huelga general.  
 Los grandes periódicos de Stockolmo organizaron, recurriendo a medidas extremas, la publicación de hojas con noticias de la huelga y servicio telegráfico, pero los vendedores y los repartidores se negaron a trabajar en su venta y reparto a domicilio.  
 Hasta ahora no ha habido ningún choque.  
 La policía permanece encerrada en sus cuarteles y Delegaciones.  
 El Comité antimilitarista, aprovechando las circunstancias, se dedica a hacer propaganda entre los militares.  
 En diversos puntos de Suecia se han celebrado manifestaciones, en que tomaban parte numerosos soldados cantando la Marsellesa y la Internacional.  
 Ignórase cómo será solucionado el conflicto.  
 Se teme que sobrevenga el hambre.

## PARLAMENTOS Y POLÍTICA

**Sobre la Nota griega.**  
**CONSTANTINOPLA.** El Consejo de ministros ha examinado con detenimiento, según anunció el contenido de la Nota griega.  
 Los ministros del Sultán guardan la mayor reserva acerca de los acuerdos adoptados.  
 Sin embargo, el Gran Visir ha manifestado que todos los rumores alarmistas están completamente desprovistos de fundamento.  
**Ejecución en Teherán.**  
**TEHERAN.** Ha sido ahorcado públicamente el mullah reaccionario, que preparaba un movimiento a favor del Sah, desronado por los nacionalistas.  
 Sobre el cuerpo del ejecutado se colocó un gran cartel enumerando los crímenes que en vida cometió.  
 La multitud ha desfilado ante el cadáver que permaneció expuesto públicamente hasta la puesta del sol.  
 Ha sido confiscada por el Gobierno la cantidad de 25.000 francos, que fué encontrada en poder del jefe reaccionario en el momento de proceder a su detención.

## INCIDENTE RUSOALEMÁN

**Globo tiroteado.**  
**BERLIN.** Despachos de Kattowitz dicen que un globo alemán tripulado por cuatro oficiales, fué tiroteado por una patrulla rusa al franquear la frontera.  
 El globo descendió.  
 Los tripulantes fueron detenidos por la patrulla, pero se les puso en libertad después de ser examinados sus pasaportes.  
 Lo que dice un diario.  
**BRESLAU.** Comentase con viveza el incidente ocurrido al globo alemán.  
 La «Gaceta de Silesia» asegura que, cuando los soldados del destacamento ruso dispararon contra el globo, éste no se hallaba todavía sobre territorio ruso.  
**Averiguaciones practicadas.**  
**BERLIN.** Un comisario prusiano marchó a la frontera para abrir una información respecto del incidente a que hacemos referencia en anteriores telegramas.  
 El comisario ha teleografiado al Gobierno diciendo que ninguno de los pasajeros que iban en el globo fué alcanzado por las balas.  
 Los tripulantes eran oficiales del Ejército alemán, y al bajar a tierra fueron detenidos por el destacamento de soldados rusos.  
 Establecida su identidad, fueron puestos en libertad.

## EN EL VALLE DEL PO LAS MANIOBRAS ITALIANAS

**Hipótesis significativa.**  
**ROMA.** Dentro de algunos días comenzarán las grandes maniobras del Ejército italiano.  
 Efectuaránse en el valle del Po, y serán importantísimas, no sólo porque el Rey asistirá a ellas, sino por el supuesto táctico que será desarrollado.  
 Dicho supuesto táctico es como sigue:  
 Italia, en guerra con Austria, ha reconcentrado sus fuerzas de la Lombardia en el valle del Po.  
 Un ejército austriaco ha descendido del Valle de la Trenta a las llanuras de Verona y de Peschiera, buscando los campos de batalla que presenciaron la fase decisiva de las campañas de 1859 y 1866.  
 El Ejército italiano, compuesto de veinte regimientos de Infantería, diez de Caballería y treinta y seis baterías, es decir, de 60.000 hombres y 220 cañones, avanzará para oponerle.

Mandarán las fuerzas italianas el jefe del Estado Mayor, general Collio.  
 El Rey establecerá su cuartel general en Volta y seguirá de cerca todas las maniobras.  
 Estas serán precedidas de una gran revista que pasará Víctor Manuel en persona.  
 Todas las unidades que tomarán parte en las operaciones, estarán en pie de guerra.  
 Ya ha comenzado, al efecto, la incorporación de reclutas.  
 En las maniobras serán hechas las pruebas definitivas del material auxiliar acroestático y radiotelegráfico, así como de la capacidad movilizada de la red de ferrocarriles.  
 Terminadas las operaciones, desarrollado por completo el supuesto táctico y deducidas las consecuencias técnicas, el Rey, acompañado del general Collio y de otros altos jefes, hará una visita de inspección a la frontera del Trentino, cuyos valles están siendo formidablemente fortificados desde hace algunos meses.  
 Los periódicos, comentando el supuesto táctico, dicen que completa el desarrollado en las maniobras de hace dos años.  
 La hipótesis de una invasión austriaca quedará estudiada de un modo definitivo.  
 Algunos diarios hacen notar que el Estado Mayor italiano, en todas las maniobras que organiza, se ocupa solamente del peligro austriaco.  
 Y esto es tanto más extraño, cuanto que Italia y Austria son amigas y aliadas.  
 En cambio, en ninguna de las maniobras se trata de la hipótesis de una invasión francesa, hipótesis que durante tanto tiempo estudiaron los tácticos italianos, influidos por la política francófila, que obligó a Italia a ingresar en la Triple.

**Desbordamiento. - Catorce muertos.**  
**NUEVA YORK.** Comunican de Méjico que en el río Catalina se han producido importantes desbordamientos.  
 Las aguas han inundado, al desbordarse, grandes extensiones de terreno, causando muchos destrozos en la vega.  
 Hasta ahora se sabe que han perecido ahogadas catorce personas.

## CRIMEN HORRIBLE

**Una mujer cortada en pedazos**  
**BRUSELAS.** Ayer, un niño que jugaba en los alrededores de uno de los fosos abiertos junto a las orillas del canal de Charleroi, observó que en el fondo del mismo había un saco atado con cuerdas.  
 Avisó a un policía, éste bajó al foso y extrajo el saco, que pesaba considerablemente.  
 Abriólo y vió, con extraordinaria sorpresa, que contenía el cuerpo de una mujer joven, cortado en tres pedazos.  
 Avisado el juez, éste, después de examinar el sitio, interrogó a cuantas personas viven por allí.  
 Una de ellas, pescador de oficio, dijo que anteaer vió, por la tarde, llegar un hombre empujando una carretilla, sobre la cual había un paquete bastante voluminoso.  
 El hombre en cuestión paróse a orillas del foso, y arrojó el paquete al fondo del mismo.  
 El cadáver de la víctima fué expuesto en la Morgue, y desfilaron ante él más de mil personas.  
 El juez desesperaba ya de establecer su identidad, cuando un joven obrero, después de contemplar con asombrados ojos el rostro lívido de la muerta, precipitóse sobre los restos de ella y comenzó a besarlos, gritando: «¡Pobrecita! ¡Pobrecita, mía!»  
 El juez puso fin a sus transportes, rogándole declarase cuanto sabía.  
 He aquí lo que manifestó el obrero: «Esa infeliz ha sido mi amante. Era de Malinas y venía a trabajar todas las mañanas a Bruselas.  
 Ignoraba que hubiese tenido fin tan desastroso.  
 Hacía ocho ó diez días que no acudía al sitio donde nos dábamos cita regularmente.  
 Sospecho lo que le ha ocurrido. La pobre estaba en cinta y quería a toda costa ocultar su falta a sus padres. Y había trabado amistad con una echadora de cartas, que se dedicaba también a la culpable industria de vender abortivos.  
 Sin duda, la infeliz, hace ocho ó diez días, fué al domicilio de la echadora de cartas, para que ésta la diese un abortivo. Y murió a causa de él, y la harpía, temiendo a las responsabilidades, la hizo desaparecer en la forma que todos sabemos.»  
 El juez dispuso la detención de la echadora de cartas. Esta lo negó todo; pero encontraron en su casa un trozo de tela gris, igual a la del saco, y unas zapatillas encarnadas.  
 Y según el pescador que había visto al hombre de la carretilla, éste llevaba igualmente zapatillas encarnadas.  
 Dicho individuo ha sido preso también. Niega, como la echadora de cartas; pero parece establecida su culpabilidad.  
 El suceso ha causado honda emoción en Bruselas.

## GUERRA Y MARINA

**Nuevo ministro de la Guerra.**  
**BERLIN.** Ha sido nombrado ministro de la Guerra el general Heeringen, jefe del 2.º Cuerpo de Ejército.  
 Sustituye en este cargo al general von Einen, que, a petición suya, ha sido encargado del mando del 7.º Cuerpo.  
**Acorazados ingleses.**  
**MALTA, 12.** Han llegado dos acorazados ingleses, los cuales se mantienen dispuestos para zarpar al primer aviso, con rumbo a Creta.

## POLÍTICA M. JICANA LA CAMPAÑA PRESIDENCIAL

**Las vicepresidencias.**  
**MEJICO.** Como se tenía descontado, el Presidente Porfirio Díaz se presenta otra vez a la reelección.  
 Nadie duda que será reelegido.  
 Ningún político mejicano se atreve a oponersele.  
 Dueño de todos los resortes gubernamentales: ejército, administración, justicia, Cámaras, Porfirio Díaz será Presidente de la República mientras viva, si es que no se cansa de desempeñar tantos años las funciones presidenciales.  
 Dicese en los círculos políticos que, una vez se le reelija, efectuará un largo viaje por Europa y que al regreso presentará la dimisión y confiará el Poder al vicepresidente.  
 Por eso todo el interés de las futuras elecciones está en las vicepresidencias.  
 Porfirio Díaz apoya al actual vicepresidente, D. Ramón Corral, hombre de su absoluta confianza.  
 Sin duda cuenta con él para sus planes futuros.  
 Pero todos sus enemigos políticos han opuesto un adversario temible a D. Ramón Corral en la persona de D. Bernardo Reyes, ex ministro de la Guerra y gobernador del Estado de Nuevo León.  
 El partido que acaudilla Reyes es enemigo declarado de la política personal que desde hace treinta años viene ejerciendo Porfirio Díaz.  
 Hace algún tiempo, los amigos políticos del ex ministro promovieron en Guadalajara los sangrientos disturbios de que se ocupó el cable con tanta extensión.  
 Reyes cuenta con grandes fuerzas; pero Porfirio Díaz ha arrojado su nombre en la balanza y esto aumenta considerablemente las probabilidades de Corral.  
 Se habla de que las votaciones serán sangrientas, de que los amigos de Reyes rechazarán la fuerza con la fuerza, de que es muy posible que las elecciones originen, si

## RELACIONES INTERNACIONALES

**CONSTANTINOPLA.** Los agentes diplomáticos de Francia, Rusia, Italia é Inglaterra en la Canea entregaron ayer al Gobierno provisional de Creta una nota colectiva, en que le hacen presente la necesidad de no modificar el «statu quo» subsistente al evaluar el territorio las tropas internacionales, especialmente en lo referente a la bandera.  
 Para la contestación a esta nota se fija al Gobierno provisional un plazo de tres días.

## ECOS

El famoso «capitán» de Koepenick llegó hace pocos días a Rheinfelden con objeto de exhibirse al público.  
 Las leyes locales exigen para tales casos una patente en regla.  
 Voigt no la poseía y se le prohibió la exhibición.  
 Pero él, que es hombre de arresos, no hizo de esta prohibición el menor caso y siguió presentándose a la admiración pública como si tal cosa.  
 En virtud de lo cual, se ha dictado mandamiento de prisión contra él y orden de que el producto de lo recaudado en sus exhibiciones pase... a la caja del Tesoro.  
 Hasta la fecha, ni el fulso capitán, ni la recaudación, han parecido por ninguna parte.

se efectúan ilegalmente, un movimiento revolucionario.  
 Sin embargo, los órganos gubernamentales aseguran que no pasará nada, que don Porfirio triunfará una vez más y que los amigos de Reyes deberán conformarse con su ya inevitable derrota.  
 En los Estados, los adversarios del Presidente han comenzado su campaña electoral celebrando mítines, constituyendo Comités de propaganda y publicando hojas y folletos.  
 Los elementos gubernamentales, confiados en su fuerza indudable, no se preocupan de contrarrestar estos trabajos; creen que, llegado el momento, el país doblegará una vez más a la voluntad de D. Porfirio Díaz.  
 Pero, según los síntomas, es posible que haya sorpresas.

## SINIESTROS Y CATASTROFES

**Desbordamiento. - Catorce muertos.**  
**NUEVA YORK.** Comunican de Méjico que en el río Catalina se han producido importantes desbordamientos.  
 Las aguas han inundado, al desbordarse, grandes extensiones de terreno, causando muchos destrozos en la vega.  
 Hasta ahora se sabe que han perecido ahogadas catorce personas.

## CRIMEN HORRIBLE

**Una mujer cortada en pedazos**  
**BRUSELAS.** Ayer, un niño que jugaba en los alrededores de uno de los fosos abiertos junto a las orillas del canal de Charleroi, observó que en el fondo del mismo había un saco atado con cuerdas.  
 Avisó a un policía, éste bajó al foso y extrajo el saco, que pesaba considerablemente.  
 Abriólo y vió, con extraordinaria sorpresa, que contenía el cuerpo de una mujer joven, cortado en tres pedazos.  
 Avisado el juez, éste, después de examinar el sitio, interrogó a cuantas personas viven por allí.  
 Una de ellas, pescador de oficio, dijo que anteaer vió, por la tarde, llegar un hombre empujando una carretilla, sobre la cual había un paquete bastante voluminoso.  
 El hombre en cuestión paróse a orillas del foso, y arrojó el paquete al fondo del mismo.  
 El cadáver de la víctima fué expuesto en la Morgue, y desfilaron ante él más de mil personas.  
 El juez desesperaba ya de establecer su identidad, cuando un joven obrero, después de contemplar con asombrados ojos el rostro lívido de la muerta, precipitóse sobre los restos de ella y comenzó a besarlos, gritando: «¡Pobrecita! ¡Pobrecita, mía!»  
 El juez puso fin a sus transportes, rogándole declarase cuanto sabía.  
 He aquí lo que manifestó el obrero: «Esa infeliz ha sido mi amante. Era de Malinas y venía a trabajar todas las mañanas a Bruselas.  
 Ignoraba que hubiese tenido fin tan desastroso.  
 Hacía ocho ó diez días que no acudía al sitio donde nos dábamos cita regularmente.  
 Sospecho lo que le ha ocurrido. La pobre estaba en cinta y quería a toda costa ocultar su falta a sus padres. Y había trabado amistad con una echadora de cartas, que se dedicaba también a la culpable industria de vender abortivos.  
 Sin duda, la infeliz, hace ocho ó diez días, fué al domicilio de la echadora de cartas, para que ésta la diese un abortivo. Y murió a causa de él, y la harpía, temiendo a las responsabilidades, la hizo desaparecer en la forma que todos sabemos.»  
 El juez dispuso la detención de la echadora de cartas. Esta lo negó todo; pero encontraron en su casa un trozo de tela gris, igual a la del saco, y unas zapatillas encarnadas.  
 Y según el pescador que había visto al hombre de la carretilla, éste llevaba igualmente zapatillas encarnadas.  
 Dicho individuo ha sido preso también. Niega, como la echadora de cartas; pero parece establecida su culpabilidad.  
 El suceso ha causado honda emoción en Bruselas.

## RELACIONES INTERNACIONALES

**CONSTANTINOPLA.** Los agentes diplomáticos de Francia, Rusia, Italia é Inglaterra en la Canea entregaron ayer al Gobierno provisional de Creta una nota colectiva, en que le hacen presente la necesidad de no modificar el «statu quo» subsistente al evaluar el territorio las tropas internacionales, especialmente en lo referente a la bandera.  
 Para la contestación a esta nota se fija al Gobierno provisional un plazo de tres días.

## ECOS

El famoso «capitán» de Koepenick llegó hace pocos días a Rheinfelden con objeto de exhibirse al público.  
 Las leyes locales exigen para tales casos una patente en regla.  
 Voigt no la poseía y se le prohibió la exhibición.  
 Pero él, que es hombre de arresos, no hizo de esta prohibición el menor caso y siguió presentándose a la admiración pública como si tal cosa.  
 En virtud de lo cual, se ha dictado mandamiento de prisión contra él y orden de que el producto de lo recaudado en sus exhibiciones pase... a la caja del Tesoro.  
 Hasta la fecha, ni el fulso capitán, ni la recaudación, han parecido por ninguna parte.

## LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

es el único periódico que, por tener ediciones mañana, tarde y noche, y por circular dos de ellas en Madrid, difunde más persistentemente la publicidad. pues sus anuncios son le-

# Informaciones de provincias

## DE VUELTA DE AMERICA

### LERROUX EN CANARIAS

**Lerroux desembarca.**  
**LAS PALMAS.** (Jueves, mañana.) Acaba de desembarcar en el muelle de Santa Catalina el Sr. Lerroux.  
 Le acompañan su esposa y su hermana.  
 Desde el muelle dirigiéronse por el Parque al hotel Rayo, donde se alojarán.  
 A la hora de desembarcar Lerroux, había en el muelle escaso público y algunas fuerzas de policía.  
 A poco de llegar al hotel, el jefe de los republicanos barceloneses recibió algunas visitas. Lerroux se recogió temprano.

### Lerroux a Londres.

**LAS PALMAS.** (Jueves, tarde.) A última hora, Lerroux ha decidido embarcar en el vapor noruego «San Miguel», que salía anoche para Tenerife.  
 Va acompañado del director de «El Progreso» y del concejal de aquel Ayuntamiento, que vinieron a saludarle.  
 Hoy, probablemente, embarcará en Santa Cruz para Londres.  
 Muéstrase preocupadísimo.  
 Se despidió de su familia muy emocionado.  
 Su mujer, hermana y sobrino regresan a la península en el «Valvanera».  
 Lerroux siente grandes deseos de verse en Barcelona y, sin embargo, se embarca para Inglaterra, donde piensa permanecer ocho días.  
 Habla con gran entusiasmo de la Casa del Pueblo de Barcelona.

## ARTEMI.

### DESCARRILAMIENTO MUERTO Y HERIDOS

**ALMERIA.** (Jueves, tarde.) A medio kilómetro de la estación de Nacimiento ha descarrilado el tren número 101.  
 Ha muerto en el siniestro el mozo de tren Leopoldo Oría.  
 Cinco empleados de la Compañía han resultado heridos de gravedad.  
 Los desperfectos son de mucha consideración.

## TRIBUNAL DE HONOR

### EXPULSION DE UN TENIENTE

**Acto colectivo patriótico.**  
**SAN SEBASTIAN.** (Jueves, noche.) Entre los oficiales destinados últimamente a Melilla figuraba el primer teniente D. Arturo Sáinz Elguea.  
 Cuando ayer se enteró, en lugar de prepararse para marchar pidió la licencia absoluta.  
 Los compañeros del Sr. Sáinz Elguea se han reunido hoy en tribunal de honor y acordaron la expulsión del Ejército del citado oficial, enviando el acta de la reunión al capitán general.

## ANDALUCÍA

### El «Antonio López».

**CADIZ.** (Jueves, mañana.) Procedente de la Habana y Nueva York, ha llegado el vapor correo «Antonio López», que ha hecho la travesía sin novedad.  
**Viajeros agasajados.**  
**BUJALANCE.** (Jueves, mañana.) Anoche a las ocho llegaron a esta ciudad, procedentes de Granada, los Sres. Prado y Palacios y marqués de Acapulco, que, acompañados por dos ingenieros franceses, visitan la región, comisionados por la Sociedad que pretende encargarse de la construcción del ferrocarril secundario de Pedro Abad a Martos. Los referidos señores se hospedaron en casa de la señora viuda de Sotomayor, siendo obsequiados con un banquete en el Círculo de Recreo.  
 A las doce de la noche partieron en automóviles para Jaén, satisfechísimos de su estancia en ésta.  
 También el vecindario se muestra encantado de su visita, al ver cada día más próxima la realización de obra tan benéfica para la región.

### La estatua de Moret.

**CADIZ.** (Jueves, tarde.) Ha llegado la estatua del Sr. Moret, para el monumento que será erigido en la Puerta del Mar.  
 En ella aparece D. Segismundo con los brazos cruzados, delante del barco azul, mientras son votadas leyes beneficiosas para Cádiz.  
 Su autor, D. Agustín Querol, es elogiadísimo, porque ha hecho una magistral obra.  
 La estatua será colocada en la semana próxima.  
 Espérase para ello saber si vendrá Moret, ó si éste designará otra fecha de la pensada.

## ARAGON

### Varias noticias.

**ZARAGOZA.** (Jueves, noche.) Ha llegado el arzobispo, Sr. Soldevila, a quien han cumplimentado el gobernador civil y el alto clero.  
 —En San Juan de Mozarrifar ha sido asaltada una casa.  
 Los ladrones fueron capturados por la Guardia Civil.  
 —Una cuadrilla de rateros merodea hace dos días por la mañana y por la noche.

algunos días por el barrio del Castilla, habiendo obligado a los vecinos a pedir a las autoridades más vigilancia en el barrio.

—Comunican de Torroja que a consecuencia de una acalorada disputa que sostuvo entre individuos, vino a las manos, resultando heridos de arma blanca Domingo Lázaro y Félix Sánchez.

Los agresores ingresaron en el cárcel.  
 —Esta tarde se produjo un incendio en una panadería de la calle de Armas.  
 El fuego tomó gran incremento y se pagó a dos casas inmediatas.

Al lugar del suceso acudieron el gobernador civil, el alcalde accidental, Sr. Marraco; el jefe de Policía, D. Agapito Fernández; varios concejales y otras autoridades.  
 Después de algunos trabajos, pudo ser localizado el incendio.

## ASTURIAS

### Verbena benéfica.

**LLANES.** (Jueves, noche.) Organizada por la señora marquesa de Argüelles, se ha celebrado una brillantísima verbena benéfica para recaudar fondos con destino a la fundación de una cocina económica.  
 La fiesta resultó espléndida, figurando en la tómbola multitud de regalos de las familias más distinguidas que residen en la localidad.  
 Entre las familias que asistieron a la fiesta estaban las de Lian de Saro, de Pelayo, Baroja, Alvarez Torello, Coste de Cienfuegos, Jovellanos, Cuadrillero, Derrón, Sánchez Pedregal, Lara, Cosal y Victorero.  
 Se lucieron muchos y valiosos mantones de Manila y vistosos trajes del país.  
 El teatro asturiano.

Entre los espectáculos diversos que figuran en la verbena sobresalió una sesión de teatro asturiano, dirigida por el distinguido artista gijonés Paco Meana y por «Pachín de Melás».

El teatro asturiano, merced a la gran labor realizada por Meana y «Pachín de Meana», todos artistas gijonenses.  
 En Avilés se está organizando una función en honor de Ricardo J. Catarineu, propagador entusiasta del teatro asturiano, en la que trabajarán Meana, Llana y Ortiz Saldaña, todos artistas gijonenses.

## BALEARIS

### Marinos enfermos.

**LAS PALMAS.** (Jueves, mañana.) A bordo del «Valvanera» han venido tres marineros pertenecientes a la tripulación de la corbeta española «Nautilus», que se hallan enfermos de tisis.  
 Los tres marineros continuarán el viaje hasta Cádiz.  
 En las playas septentrionales de esta isla se han ahogado dos personas.

## CANARIAS

### Lerroux en Tenerife.

**TENERIFE.** (Jueves, noche.) El Sr. Lerroux, que llegó anoche a Las Palmas, trasladó inmediatamente al vapor correo que hace el servicio interinsular, llegando aquí en las primeras horas de la mañana.  
 Se hospeda en el Hotel Camachos, en donde ha sido visitado por muchos correligionarios.  
 A las cuatro de la tarde subió a La Laguna, en donde ha sido invitado a un banquete por varios amigos.  
 El Sr. Lerroux permanecerá aquí varios días, y después de visitar la Orotava, marchará al extranjero.

## CASTILLA LA NUEVA

### Programa de festejos.

**CIUDAD REAL.** (Jueves, mañana.) El Ayuntamiento de esta ciudad acaba de publicar el programa de los festejos que han de celebrarse durante la feria, que empieza el 14 de este mes.  
 En el programa figuran espectáculos teatrales y de circo, veladas literarias, conciertos por la banda municipal de Valencia, digna por el reputado profesor Sr. Vega; concurso de ganados, y premios a la virtud.  
 En los días 16 y 17 habrá corridas de toros.  
 En la primera lidiarán hijos de la ganadería del duque de Braganza Regacín y Martín Vázquez.

## GALICIA

### «La viuda negra».

**CORUNA.** (Jueves, mañana.) La compañía de zarzuela que dirige el Sr. Banzá ha estrenado la opereta de Franz Lehar, «La viuda negra».  
 El teatro se hallaba abarrotado de público, y la obra obtuvo un éxito enorme.  
 El Sr. Banzá se vio precisado a salir repetidas veces a escena.  
 También fué aclamado el autor de la adaptación, Sr. Linarés Rivas, que no se presentó a recoger los aplausos del público.

### Viaje de instrucción.

**FERROL.** (Jueves, tarde.) Acaba de fundar el crucero alemán «Hertha», escuela de guardias marinas, que viene realizando un viaje de instrucción.  
 Permanecerá aquí ocho días y sus tripulantes aprovecharán el tiempo para visitar el Arsenal y los buques de guerra.  
 El «Hertha» procede de Bremerhan y se dirige a la isla de Madeira.  
 Su comandante cumplimentó a las autoridades a poco de fundar el buque.

## Avisos útiles.

«PEREAT.» El mejor INSECTICIDA conocido. MATA: Cucarachas, Mosquitos, Chinches, Pulgas y demás insectos molestos para la salud.  
 De venta en todas las importantes farmacias y droguerías.

# INFORMACIONES DE MADRID

## CASA REAL

El Consejo de ministros, presidido por Su Majestad, duró de once á doce. Al salir dijo el Sr. Maura:

Tenemos buenas noticias de Melilla; los moros no presentan combate, y esto creo yo que es buen indicio. El discurso mío versó sobre el conflicto turco-griego; las noticias e impresiones que ha recibido el Gobierno directa y personalmente del gobernador de Barcelona, llamado á este efecto á Madrid, y sobre la campaña de Africa.

Manifestó el señor ministro de la Guerra que había recibido un telegrama haciendo el resumen del estado del ejército de operaciones y determinando las posiciones del enemigo. Este despacho lo recibió el general Linares estando en Consejo.

A preguntas de la Prensa sobre envío de más refuerzos á Melilla, contestó: «Irán más si fuera necesario; por ahora no».

El ministro de Estado desautorizó la noticia de que la Nota de Muley Hafid se refiriese á la contienda en armas del Rif y á la evacuación de territorios ocupados por nuestras tropas. La Nota—dijo—es pacífica, cordial, amistosa y se concreta exclusivamente á los términos de la conferencia diplomática.

Los ministros de la Guerra, Gobernación y Gracia y Justicia pusieron á la firma de Su Majestad decretos sin importancia.

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

Guerra.—Concediendo al teniente coronel de Artillería D. Tomás Ruano el mando de la Comandancia de Algeciras.

Autorizando á la Comandancia de Ingenieros de Gerona para adquirir materiales con destino á las obras de dicha plaza y castillo de Figueras.

## EJERCITO Y ARMADA

Se ha dispuesto abrir la compra de caballos para todos los regimientos de Caballería. La edad será de cinco á nueve años, y el precio de 1.200 á 1.500 pesetas.

Pasa á situacion de retiro el subinspector médico D. José Precioso.

Se concede licencia matrimonial al primer teniente de Infantería D. Guillermo Homar y al capitán de Caballería D. Sadot Dadin.

El teniente coronel de Artillería Sr. Martínez de Tejada pasa á excedente. Y los capitanes de la misma Arma señores Nevot, Fornals, Varona y Terrer van destinados, respectivamente, á las comandancias de Ferrol y Menorca. Subinspección de la sexta región y comandancia de Melilla.

Al grupo de montaña del Campo de Gibraltar son destinados los primeros tenientes de Artillería D. José Cruz y D. Ignacio Sánchez Ferragut.

Se concede licencia matrimonial al capitán de Carabineros D. Pedro Guitart Camacho.

## EN LOS MINISTERIOS

### INSTRUCCION PUBLICA

#### Escuelas especiales.

De real orden se ha concedido, por méritos contraídos en la enseñanza, un premio extraordinario de 500 pesetas á D. Salvador Abril y Blasco, profesor numerario y director de la Escuela elemental de Artes industriales de Valencia.

Le ha sido concedido un ascenso de 500 pesetas por el segundo quinquenio de servicios en el Profesorado, á D. Máximo Meyer y Voos, catedrático de lengua alemana de la Escuela Superior de comercio de Sevilla.

#### Construcciones civiles.

En la subasta verificada ayer en el ministerio para la construcción de un pabellón con destino á la Facultad de Farmacia de la Universidad Central, y cuyo presupuesto asciende á la cantidad de 143.766,61 pesetas, se ha adjudicado el servicio al mejor postor, don Marcelino Neira, que ha hecho una rebaja del 18 por 100.

#### Primera enseñanza.

El Sr. Rodríguez San Pedro ha firmado los siguientes expedientes de jubilación:

De maestros.—D. Antonio Andrade, de Blancos (Orense); D. Eustasio Bajo Dueñas, de Avila; D. Francisco Fernández Estévez, de Valencia (Sevilla); D. Anselmo Ferrero Rodríguez de Martín, de Tábara (Zamora); D. Juan Román González, de Parrés (Oviedo); D. Alberto Garabán Caramés, de Oleiros (Coruña); D. Mariano González, de Barrio de Ambaguanes (León); D. Manuel Isidoro García Fernández, de Santa Cruz del Sil (León); D. Blas Yáñez Fernández, de Mérida (León); D. Julián de Juan Martínez, de Llamas de la Rivera (León); D. Isaac Lombraña Cicero, de Villanueva (Oviedo); don Isidoro Lama Nieto, de Sotelo (León); don Manuel María Miguel Martínez, de Almonacid de la Cuba (Zaragoza); D. Alejandro Machuca Castillo, de Estepa (Sevilla); don Faustino Pérez y Pérez, de Sedano (Burgos); D. Joaquín María Riesco, de Eutoma (Orense); y D. Jaime Riera Orús, de Manresa (Barcelona).

De maestras.—Doña Dolores Ayo Pascual, de Tolox (Málaga); doña María de Arcos Plaza, de Valencia (Sevilla); doña Carmen Albert y Serra, de Valls (Tarragona); doña Susana Español Puebla, de Oya (Pontevedra); doña Francisca Antonia López García, de Rute (Córdoba); doña Teresa Moreno Escobar, de Arahal (Sevilla); doña Lorenza Millán, de Getafe (Madrid); doña Francisca de P. Romero Chamizo, de Lucena (Córdoba); doña Jerónima Silva y Castro, de Hervás (Cáceres); doña Martina Sánchez García, de Aldea

## SECCION OFICIAL

### LA "GAOETA."

#### SUMARIO

GUERRA.—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de gobernador militar de Jaca y provincia de Huesca al general de brigada D. Luis Moreno Navarro.

Otro nombrando gobernador militar de Jaca y provincia de Huesca al general de brigada D. Juan Puñet Mayench.

Otro nombrando general de la primera brigada de la séptima división al general de brigada D. Rafael Vitoria y Rebullida.

Otro nombrando comandante general de Ingenieros de la cuarta región al general de brigada D. Enrique Escriu y Folob.

Otro concediendo la gran cruz de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo al general de brigada D. José Moragas y Tejera.

GOBERNACION.—Real decreto aprobando el contrato otorgado por el gobernador civil de Salamanca para alquilar de una casa con destino á la instalación de oficinas y dependencias del Cuerpo de Seguridad en dicha capital.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo que la asignatura de Geografía General que se cursa en la Escuela Náutica de Barcelona, debe tener igual valor de incorporación que el de las clases de Geografía General y de Europa cursadas en los Institutos de segunda enseñanza.

Otra disponiendo se anuncie á oposición la plaza de profesor auxiliar de la sección científica, vacante en la Escuela Superior de Arquitectura de esta corte.

Otra disponiendo se den los ascensos de escala, y que los catedráticos numerarios de las Universidades que se indican pasen á ocupar en el escalón los números que se mencionan.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Resoluciones adoptadas por este ministerio respecto al personal de la Carrera judicial y del ministerio fiscal en el mes de julio último.

Instrucción Pública.—Subsecretaría.—Anuncio relativo á las oposiciones á que han de agregarse las plazas de auxiliares de las secciones de Ciencias y Letras de las Escuelas Normales Superiores que se citan.

Gracia y Justicia.—Subsecretaría.—Resoluciones adoptadas por este ministerio respecto al personal de la carrera judicial y del ministerio fiscal en el mes de julio último.

Instrucción Pública.—Dirección General del Instituto Geográfico y Estadístico.—Cuadro de nacimientos, matrimonios y defunciones ocurridas en abril último.

Defunciones clasificadas por causas, ocurridas en abril último.

Fomento.—Dirección General de Agricultura, Industria y Comercio.—Estado de los efectos públicos en la Bolsa de Comercio, de esta corte, en el mes de julio último.

## DE INTERES GENERAL

Cada día se ve confirmada en todos los países la superioridad de la preparación del señor Vivas Pérez sobre toda otra medicación, y á pesar de lo mucho que se inventa y se presenta á la clase médica y al público en general para las indisposiciones del estómago, nada es de tan constantes efectos ni de éxito tan completo como los Salicilatos de nuestro compatriota, y es admirable el entusiasmo que las más respetables eminencias manifiestan después de su empleo en la clínica.

## La Guerrero y Mendoza

María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza han llegado á Madrid.

No estarán aquí nada más que cuarenta y ocho horas y mañana mismo saldrán para Zaráuz, de donde emprenderán su viaje al Extranjero, para venir más adelante á inaugurar el teatro de la Princesa en noviembre.

La temporada que han hecho María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, nuestros lectores la conocen, porque oportunamente copiamos de los periódicos sudamericanos sus grandes triunfos en la Argentina, en Chile, en el Perú, en Cuba, en Guatemala.

Ha sido un negocio teatral tan afortunado que no tenía precedentes en nuestros artistas.

Pero ha sido también, y esto importa más todavía, un legítimo timbre de gloria para el arte dramático español, al cual vienen de antiguo prestando María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, en España y fuera de España, importantísimos servicios.

Sean bienvenidos María y Fernando y añadan nuestra felicitación á las muchas que han recibido y merecido.

## Bicarbonato de sosa

Químicamente puro, de Torres Muñoz, en polvo y en pastillas comprimidas. El polvo se vende en cajitas pequeñas y en latas económicas á cinco pesetas. San Marcos, II.

## NOTICIAS GENERALES

Para la familia del reservista de la calle de Santa Brígida, núm. 11, hemos recibido de doña P. U. cinco pesetas, que entregamos á los interesados.

Para su posesión de Cercedilla ha salido en automóvil, con su bella esposa doña Dolores Monís y Prieto, nuestro querido amigo el señor Morales de los Ríos. Allí pasarán la luna de miel.

El inspector de Correos Sr. Asensio y otro funcionario del ramo han salido para normalizar el servicio de Africa con Sevilla, Córdoba, Cádiz, Málaga y Almería, donde hay gran aglomeración.

En la Rua de Valdeorras ha fallecido la anciana y virtuosa señora doña Adelaida Rodríguez de Boceta, madre de nuestro querido amigo el ilustrado jefe militar y empresario del teatro Real D. Antonio Boceta, á quien acompañamos en su justo dolor.

El anuncio es la rapidez de la venta. En un día pueden saber millares de lectores lo que se vende en una tienda. Pidan las tarifas combi-

nadas de publicidad á la Empresa anunciadora Los Tiroleses, Romanones, 7 y 9, entresuelos.

Frió al alcance de todo el mundo con las máquinas frigoríficas Singrün, patentadas en todo el mundo. Agentes: Morgan et Elliot. Recoletos, 2 duplicado, Madrid.

Kermesse de los carteros.—Los números que han correspondido á cada uno de los ocho premios de la rifa, por orden correlativo, son los siguientes: 12.782, 19.332, 13.669, 14.312, 1.022, 7.226, 17.506 y 20.501.

Los objetos pueden recogerse todos los días en la Habilitación de la Cartería del Correo central, de diez á doce.

Banda Municipal de Madrid.—Concierto del día 13 de agosto de 1909, á las diez de la noche, Jardines del Retiro (Exposición de la Infancia), con el siguiente programa:

Primera parte.  
Juan Matias el barbero, pasacalle, Chapi. Sakuntala, obertura, Goldmark.

Sardana de Garin, Bretón.  
Segunda parte.

L'Arlesienne, segunda suite (primera vez), Bizet.

I. Pastoral.  
II. Intermedio.  
III. Minuetto.  
IV. Farandola.

Tercera parte.  
Egmont, obertura.  
En la Alhambra, serenata (primera vez), Bretón.

Entrada de los dioses en el Walkalla, Wagner.

Cinefuo.—Siguen contándose por llenos las funciones que da en este delicioso y ameno parque de espectáculos el notable compañía cómica que dirige el aplaudido primer actor Manuel Salvat.

Entre las novedades próximas figura el estreno del juguete cómico El gato al agua, la reprise de la famosa é interesante comedia Raffles, Los chorros del oro, el gracioso diálogo de los hermanos Quinteros, que se verificará esta noche, y las de las aplaudidas y divertidísimas producciones El 30.º de Infantería, La condesa X, La robotica y Zaragatas.

Barbieri.—El sábado y domingo se verificarán dos grandes funciones por la compañía que dirigen los Sres. Pursell y Chaves, y en la que figuran la tiple Cándida Vela, Asunción Sanz, Sras. Sampedro y Suria, y los Sres. Pursell, Cruzada y Miranda.

## ESTADO DEL TIEMPO

El alza termométrica que se experimenta hoy más se refiere á la región meridional de España que al resto de ella.

Allá, en efecto, han subido hasta 40 grados los termómetros á la sombra; pero en el Centro y Norte se mantienen las temperaturas en iguales términos que en pasados días.

Hoy, como en los días anteriores, continúa la calma en el ambiente.

Las brisas son varias en dirección, pero todas encalmadas en fuerza.

El mar en el litoral, tranquilo.

Tan sólo la presión indicada por los barómetros baja lentamente.

## PROVINCIAS

### Observaciones de las últimas 24 horas.

CAPITALES	Temper. máxima	Temper. mínima	Lluvia en milímetros
San Sebastián....	22	19	»
Bilbao.....	26	18	»
Santander.....	24	14	»
Oviedo.....	25	14	»
Coruña.....	22	16	»
Pontevedra.....	»	»	»
Orense.....	24	16	»
León.....	29	12	»
Burgos.....	23	13	»
Valladolid.....	28	14	»
Salamanca.....	31	15	»
Zamora.....	32	16	»
Sta. Cruz Tenerife	18	21	»
Cáceres.....	33	18	»
Badajoz.....	37	19	»
Córdoba.....	40	20	»
Sevilla.....	40	17	»
Huelva.....	32	17	»
Málaga.....	37	21	»
Jáén.....	36	21	»
Granada.....	34	17	»
Almería.....	32	21	»
Murcia.....	31	20	»
Alicante.....	29	20	»
Valencia.....	28	21	»
Albacete.....	34	17	»
Ciudad Real.....	23	16	»
Cuenca.....	31	17	»
Segovia.....	27	14	»
Avila.....	27	13	»
Guadalajara.....	30	18	»
Soria.....	25	13	»
Huesca.....	31	16	»
Zaragoza.....	29	15	»
Teruel.....	32	19	»
Barcelona.....	31	21	»
Palma.....	28	19	»

## EXTRANJERO

Temperatura de hoy á las 7 de la mañana.	
Lisboa.....	20
Bruselas.....	24
Oporto.....	23
Valencia.....	20
Funchal.....	22
Greenwich.....	22
Paris.....	14
Berlin.....	18
Cherburgo.....	16
Hamburgo.....	22
Brest.....	18
Viena.....	27
Burdeos.....	20
Hudapest.....	15
Biarritz.....	21
Copenhague.....	16
Lyon.....	18
Cristiansund.....	10
Marsella.....	20
Moscou.....	11
Roma.....	27
Nicolaieff.....	22
Nápoles.....	29
Petersburgo.....	18

## MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.	
Presión.....	Máxima, 708 mils.
	Mínima, 706.
Viento.....	Dirección, NE.
	Recorrido, 804 kilómetros.

## PLAZA DE TOROS

El domingo próximo tendrá lugar una gran corrida de novillos, sexta de abono, en la que se lidiarán seis toros de la ganadería del duque de Braganza, nuevos en esta Plaza, los cuales serán estoqueados por los aplaudidos diestros Jaqueta, Punteret y Dominguin. La corrida empezará á las cinco en punto.

## Boletín religioso del día 13

Santos del día 13 de agosto.—Santos Hipólito, Casiano y Máximo, mártires; Santos Juan Berchmans y Wigberto, confesores; Santos Concordia, Elena y Centola, mártires; Santa Ademburga, virgen, y la beata Gertrudis de Altemburgo, virgen.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María; á las diez, misa cantada, y por la tarde, á las seis, ejercicios, plegarias y reserva.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Remedios en San Ginés ó de la Salud en Santiago y San José.

## Espectáculos del día 13

Gran Teatro.—7.—La alegría de la huerta.—La señora capitana.—La pajarera nacional.—Dora, la viuda alegre.

Romea.—7 1/2.—Los incasables.—Más allá del honor.—El amor que pasa (sección especial).

Salón Venecia.—8 1/2.—El sueño dorado.—Ley de amor.—Un beneficio.—La vuelta de presidio.—A paga y vamonos (sección especial).

Latina.—5.—Las bravías.—Las mujeres.—Las campanadas.—La juerga de Doblado.—Cha-teau Margaux.—La republica del amor.

Salón Nacional.—7.—El señor López, Alma obrera y El agua milagrosa (sección doble).—La confesión.—El Gran Galeoto (sección doble).

Exposición General de la Infancia.—(Jardines del Retiro).—Abierta todos los días.—A las 10, Gran concierto por la banda municipal.

Entrada, una peseta.

Teatro Cinefuo.—(Compañía Salvat).—A las 10.—Los chorros del oro.—Los intereses creados.—Intermedio por la banda del regimiento de Asturias.—Entrada al teatro y jardines, para toda la noche, una peseta.

Abierto desde las cinco de la tarde.—Recreo, Ilusiorama, Tobogan infantil, Gruta fantástica, Sexteto, Cinefuo (Madrid, puerto de mar), Restaurant, Paseo circular, Cervecería, Terraza, Bar, Columpios, etc., etc.—Entrada por la tarde, 30 céntimos.

Coliseo Imperial.—Desde las 6 1/2 secciones de cinematógrafo, variadas é interesantísimas películas, que á diario se reciben en este coliseo la casa Pathé Freres.

El Polo Norte (Puerta de Atocha).—Cinematógrafo al aire libre.—Conciertos por una banda de distinguidos profesores.—Restaurant, cerveza, helados.—Dos secciones diarias, á las 8 y 12 y 10 y 12.

Cinefuo del Retiro (junto á la vaquería).—Grandes funciones, amenizadas por un conocido pianista, desde las 8 á 12 de la mañana y de 5 á 8 de la tarde.

Recreo de la Castellana.—De 6 á 8 matinee familiar.

Entrada, un real.

Noche, á las 9.—(Gran moda).—Tres secciones de cinematógrafo y el hombre de la barba de hierro.—Dos reales.

Hay tobogan, columpios, juegos de la rana, coquecitos, tiro al blanco y otros recreos, jardín, doble paseo circular, billares y bar.—Abierto hasta la una y media.—Los niños acompañados de sus familias no pagan.

Ciudad Lineal.—En el teatro, á las 7 de la tarde, sección especial para niños.—Tenaf, con sus perros comediantes.—Kursaal desde las 10 de la noche.—Luisa de Bigné.—Candelaria Medina.—El Príncipe Kuroki.—Mlle. Jeanne Florval.—Hermanos Tumilet.—Diana.

Todos los días máquina voladora, conciertos al aire libre, carrousel infantil; pim, pam, pum americano, recreos varios.—Restaurant.

## Avisos útiles

### CONSTRUCTORES

Fabricación inmejorable Pino rojo 34 m/m de grueso	Cada puerta/Cada ventana	
	maquia.	vidriera.
	Pts. Cs.	Pts. Cs.
De 1 hoja 2,40 x 0,75 á.	10,50	9,50
» 1 » 2,30 x 0,75 á.	10—	9—
» 2 hojas 2,40 x 1,10 á.	16—	14,50
» 2 » 2,20 x 1— á.	14,50	13,50

Catálogo gratis.—Construcción á la medida. HIJOS DE AGUILINO LANTERO.—GIJÓN

«La Funeraria», Preciados, 20. Teléf. 225. No pertenece al trust funerario.

Tos ferina, Lactoferina Caldeiro, 5 pesetas.

SOMBRILLAS y abanicos, Últimas creaciones, M. de Diego, Pta Sol 13.

## 77.000 pesetas

Es el total que paga la Administración de loterías núm. 15 de esta corte, en el sorteo celebrado el día 10 del actual. Entre los 96 premios que le han correspondido, figura parte de la centena del premio primero, el número 15.734, aproximación del premio tercero, premiado con 2.120 pesetas, y el resto con 800 pesetas cada uno.

El administrador, Manuel Llorente. 15, HORTALEZA, 15, MADRID

## Venta de vapores

EN SAN SEBASTIAN  
Se venden en pública subasta los vapores de pesca de arrastre Anita, Elcano y Urdaneta, con toda clase de enseres y utensilios y talleres de mecánica y carpintería. El acto tendrá lugar, á las tres y media de la tarde, del día 26 del corriente mes, en la Notaría de D. Santiago Erro, San Marcial, 34, en la que se hallan de manifiesto los títulos de propiedad y condiciones de la subasta.—San Sebastián 7 de agosto de 1909.

Imp. de «La Correspondencia de España», Factor, 7, Madrid.

